
REALITATEA
( J B A U  U I C n o n i L E  A U  C U M  L E  V E D E M  C I *  O C H I I )

. .  , Pe un an 300 lei; pe jumătate an 160 lei; D ir e c t o r :  J. B. Sima. ^ “ 11“ ’j  ^ dmi“ lstfa*la:
Abonamente: pe jnnj je^ Apare totdeauna Dnmineca Cluj, Str. Regina Mana 36.

ANUL I. No. 3<>. — DUMINECA 1) OCTOMBRIE 1927 1 2  P a d i n i  P r e ţ u l  T I  l e i

Aniversarea Ini Hiadenirarg

Germania întreagă a sărbătorit 

pe Mareşalul Hindenburg, pre

şedintele republicei, cu prilejul 

cele’, de a 80-a aniversare a sa.

Fotografia noastră reprezintă 

pe mareşalul înconjurat de fa

milia sa: fiul, nora şi cele trei 

nepoate.

Preşedintele Reichului e cu 

atâ<: mai iubit de supuşii săi, cu

câx de curând a făcut declaraţii ____

categorice că Geimania nu e vi-Fotografiile noastie, luate la ace:->: congres reprezintă: 1. Sosirea in gara Turnu-Severin. 2. Deschiderea festivă a congresului^ la 
novată de isbucnirea răsboinlui Iundaţia Carol. (La tribună Primul ministru, D. I. C. Brătianu, citeşte salutul Guvernului. îndărătul d-sale, în picioare - #  pe 
mondial. scaune membrii guvernului). 3. D. Bertrand Fourcadet (Agenţia Havas) împreună cu d-nii Pamfil Şeicarn şi Pâltânea, organi

zatori- congresului. 4. Louis Dumur (Mercure de France). 5. D. Ribera, preşedintele federaţiei asoc. de presă spaniolă. 6. Un 
■ ~~ gmp de ziariste străine, participante la congresul presei latine. 7. Congresiştii la Muzeul Militar din Bucureşti. 8. Congtesiştii

în Turnu-Severin la ruinele podului lui Traian. 9. Congresiştii la mormântul eroului necunoscut.

CONGRESUL PRESEI LATINE
S’au adunat la Bucureşti, din 

toate ţările surori: Franţa, Spa

nia, Portugalia, Italia, Belgia, 

ţări latine, ziariştii şi scriitorii 

cei mai de frunte, într’un con

gres al presei acestor ţări.

Asemănarea de limbă, asemă

narea de simtiminte şi de aspi

raţii, trebuia să ducă inevitabil 

la o strângere de rânduri, aşa 

încâ;: atitudinea fraţilor de sân

ge să fie una singură, în toate 

problemele de ordin general, po

litice sau sociale.

Cei cari pot, în secolul nostru, 

ma uşor decât oricare alţii, să 

deteimine atitudini şi să iniţi

eze acfiuni, sunt desigur zia

riştii. Deaceea congresul presei 

latine înseamnă mai multr pen

tru strângerea rândurilor, de

cât oricât de multe convorbiri 

diplomatice. Ziariştii pot mişca, 

prin scrisul lor, mult mai uşor 

massele.

Faptul că s'a ales Bucureştii, 

drept; loc de adunare, a acestui 

congres este mare cinste, pentru 

tara noastră. Ş; fără îndoială că 

va fi şi de mult folos pentru 

România, căci cunoscându-ne, 

ziariştii din ţările surori, vor 

duce la ei acasă imaginile culese 

aci ş:. le vor impărtăşi cititorilor 

lor, arătându-le că la gorile Du

nării există o soră mai mică 

care are privirile aţintite către 

marile puteri latine; din Apus.
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rămase astfel goale le închiriază mai bucuros să-şi aşeze cătuşele

apoi la aceia dintre reflectanţi cari atât de urgisite ale căsniciei decât

au familiile cele mai numeroase. să-l pună mister Walbrock în drum.

Acum mai nou Mister Walbrock Căci acesta procedează fără îndura-

a abzis iar cvaitirul la vre-o 20 re sau amânare,

burlaci. Numărul victimelor sale întrebat odată de un reporter pen-

până în prezent se ridică la 300. truce faco aceasta, ciudatul nabaîe

Un rău mai maie nu există pentru a răspuns: „Vreau să măresc cât

bieţii cetăţeni decât să rămână în mai mult numărul căsătoriilor de

Londra fără locuinţă. Deaceea o oarece eu însumi sunt unul dintre
bună parte dintre holtei preferă cei mai fericiţi soţi dia lume.“

DUMINECĂ, 9 OCTOMBRIE, 1927

Adunarea Ligii Naţiunilor

întoarcerea la natură
C ALININ preşedintele republicei 

sovietice ruseşti e un om care 

călătoreşte mult şi-i place mai ales 
să vie în contact cn ţărăminea ca 

să ştiricească şi să afle starea de 

spirit ce domneşte acolo. Făcând 

odată iarăşi o astfel de escursie la 

sate, Calinin se amestecă într’un 

grup de ţărani şi prinse a vorbi 

cu ei.

„Ei, ce ziceţi oameni buni d-voa- 

stră, sunteţi mulţumiţi cu stăpâni

rea sovietică? Vă simţiţi bine de 

când cătuşele ţarismului s'au sfăr- 

m ât?“

„Bine, tovarăşe Calinin", răspnn- 

■e cel mai în vârstă dintre ţărani. 

„Suntem mulţumiţi c’avem ţara 

noastră şi avem libertate. E drept 
insă că pe când trăia ţarul aveam 

trei perechi de pantaloni şi-acum 

am numai una."

Calinin înghiţi hapul dar făcu o 

faţă veselă şi zise:

„Tovăraşe dragă, ce mai atâţia 
pantaloni! Ştii că Jean Jack Rous

seau predica întoarcerea la natură. 

Negrii din Africa umblă goi de tot, 

n'au nici un fel de îmbrăcăminte."

După ce sfârşi preşedintele, ţă- 

rannl stete un pic pe gânduri ca 
şi cum ar socoti ceva, apoi răspunse 

serios:

„Atunci bieţii negrii trebue să 

aibă soviete cel puţin de vre-o trei

zeci de ani.“

Omul şi scrisul

U N SCRIS frumos e ca un ob

raz irumos“ zicea cândva un 

învăţat. Azi lucrurile se schimbară 

în favoarea celor ce fac hieroglife 

pe hârtie când scriu.

D. W illiam Root dela universi

tatea din Pittsburg, după o cercetare 

psyhologică minuţioasă a ajuns la 

constatarea că scrisul urât e o par

ticularitate a persoanelor inteligen

te. Omul inteligent gândeşte de 

douăzeci de ori mai repede decât 

poate mâna să scrie. Prin aceasta 
mişcarea muşchilor e împiedecată 

de încordarea creerului şi rezulta

tul e apoi că literile pe hârtie sunt 

aruncate par’că cu furca.

Dr. Root poate avea dreptate că 

toţi oamenii inteligenţi scrin urât. 

Dar să nu se facă confuzie. Nu 

toţi aceia cari scriu urât snnt oa

meni inteligenţi.

L A Bucureşti a avut loc, la 
Universitate, o luptă regre

tabilă între d-nii Nicolae Iorga şi 
N. Tituiescu, ministrul nostru de 
externe. Universitatea . trebuia 
să-şi“ aleagă senatorul său şi de
oarece d. Tituiescu, profesor un i
versitar, nu are loc în parlament, 
d-sa în timpul alegerilor aflându- 
se în  străinătate, profesorii uni
versitari din Bucureşti o-au pus 
candidatura, pentru acest loc. Un 
grup de profesori, din partide 
de opoziţie au opus acestei can 
didaturi pe aceea a d-lui Nicolae 
Iorga. Dacă, fără îndoială, ma
rele profesor dela Văleni şi-a 
câştigat merite neperitoare, pe 
tărâmul culturii româneşti, şi a 
făcut servicii, pe care tara noa
stră nu le va putea răsplăti nici
odată, nu e mai puţin adevărat 
că d .Tituiescu, de curând la Ge
neva, şi mai înainte la Londra, 
şi Paris, a slujit tara, cum greu 
ar fi putut s’o facă un altul. Nu 
se putea ca ministrul de externe 
să răm ână afară din Parlament. 
D. Tituiescu candidase mai îna
inte de cât d. Iorga şi nu ştia 
că-1 va avea pe acesta de adver
sar; de asemenea d. Tituiescu a 
socotit ca o chestie de demnitate 
să nu fie de fată, atunci când se 
va proceda la alegeri. In  acest fel 
profesorii nu puteau fi influen
ţaţi de dânsul. Cumpănind toate 
acestea— deşi alegerea era foarte 
grea— majoritatea profesorilor au 
dat voturile lor d-lui Tituiescu. 
Dintre cei 117 profesori înscrişi, 
au votat 90. S’a anulat un vot şi 
au întrunit d. N. Tituiescu 61 
voturi, d. N. Iorga 22 voturi şi 
d. Simion Mândrescu, un a l trei
lea candidat, 6 voturi.

Ţ^ra nu poate decât să regrete 
că ’n ’a existat posibilitatea ca, 
împreună cu d. Tituiescu, şi d. 
profesor Iorga să inlre în Parla
ment.

*

G UVERNUL intenţionează să 
modifice organizaţia căilor 

ferate. Ln tara noastră însă se 
pare că niciodată conducătorii nu 
vor să tină seama de ceeace se 
face bine în  ţările vecine. Vrem 
cu orice pret să fim originali. 
Deaceea pe semne, şi în proectul 
de organizare al căilor ferate ta
ra noastră e sortită-r-spre a se

deosebi de celelalte— să tină de
o alcătuire, şi' veche şi proastă, 
care nu se poate aplica unei ţări 
întinse, cum e România de azi. 
Organizaţia căilor ferate a fost 
la început direcţiunile regionale, 
mai apoi inspectoratele şi acum 
în urmă inspectiunile.

Româia are 12 m ii de kilometri 
de cale ferată. înainte de războiu. 
România m ică avea 3000 de km. 
Se înţelege că organizaţia cen
tralizată, bună pentru o reţea 
mică, nu poate corespunde şi 
pentru reţeaua mare, iar noua 
organizaţie intenţionată, vrea să 
reintroducă organizaţia din Ro
mânia mică, cea veche. Centra
lizarea pentru 12 m ii km. de 
cale ferală şi înfiinţarea de mici 
inspectorate cu inspector local, 
nu poate fi decât dăunătoare. 
Pentru fiecare lucru va trebui 
să se ceară avizul Bucureştilor 
şi, pe de altă parte, inspectorii 
în centrele lor, vor fi fiecare, 
câte un tiran şi nu vor putea fi 
tinuti sub supravegherea direcţi
unii generale.

*

O COMISIUNE specială, la 
Ministerul de finanţe, a al

cătuit un proect de tarif vamal, 
nou. Acest proect nu corespunde 
însă de fel cu nevoile tării şi 
este dăunător producţiei. Intr’a- 
devăr de unde vechiul tarif va
mal (alcătuit în  anul trecut) 
căuta să protejeze industria tării, 
noul tarif scade vama pentru 
multe articole confecţionate şi o 
urcă pentru materiile prime.

Industria străină se străduieşte 
să prindă pieţele din ţările mici, 
cum e şi România şi dacă noi 
nu vom avea un tarif vamal ri- 

j dicat, ţoală industria românea-, 
I scă trebuie să-şi înceteze acti
vitatea. Prin aceasta însă un nu- 

! măr mare de nimicitori vor ră- 
! mânea fără lucru, vom trimite 
în străinătate toti banii, pentru 
cele trebuincioase, pe care le 
vom importa şi sărăcia care şi 
aşa este destul do mare, se va 

; mări şi mai mult. Proectul nou
lui tarif vamal trebuie să vină 
în fata Parlamentului şi aleşii 
tării să se gândească bine, îna- 

I inte de a vota o măsură care va 
produce mari pagube ţării.

^iCEPTICII vorbiau de o cri- 

ză a Ligii Naţiunilor, oa

menii obosifi spuneau, că şedin

ţele, de data aceasta, vor fi în

grozitor de plictisitoare. Şi totuş 

„Criza“ a lost evitată, iar gale

riile mai populate decât oricând. 

Dezbaterile, la masa de consi

liu, au fost uneori chiar păti

maşe. Dintre personagiile, dela 

cea de a opta adunare, ale că

ror caricaturi Derso le-a schiţat

Domnul Quani, prezidentul

^Oratorii mari, devin şi mai 
mari când . . .  îşi întovărăşesc 
cuvântările cu gesturi. . .  mari!“ 
Asta o putem vedea când oa
menii, cari conduc destinele lumii 
dela tribuna sălii de adunare 
din Geneva, fac să răsune fan
farele lor, spre a pune în uimire 
popoarele, spre a dovedi că totul 
c bun şi frumos. Sesiunea Ligii 
Naţiunilor s’a închis. De data 
aceasta, d.-nii din sfat au avut 
o situaţie mai grea decât altă 
dată. Trebuiau să se păzească

Paul Boncour

lin duşman al 
burlacilor

M ISTER Sámuel Walbrock e 

unul dintre cei mai bogaţi 
proprietari de case din Londra şi 

totodată un original simpatizat de 
m ii iar de alţii foarte temnt. Bogă

taşul Walbrock nu poate suferi bur

lacii şi duce împotriva lor o cam

panie înverşunată. Aşa de pildă, 

în cartierele cele mai de seamă din 

Londra a cumpărat şi cumpără me

reu case, de câte ori se iveşte vre-un 

prilej şi imediat abzice locuinţă la 

toţi locatarii burlaci. Apartamentele

Baronul Lehman vă prezintă pe preşedintele Liberiei

Lordul Onslow urmaşul 

Lordului Róbert Cecil

aci nu toate an jucat un rol im
portant, dar sunt acele cari for
mează partea pitorească a se
siunii Ligii Naţiunilor.

Maharadjahul din Khapurtala 
este un senior prea mare, ca să 
participe personal la dezbateri. 
El apare numai la seratele de 
gală, şi la recepţii şi se lasă ad
mirat de poeteasa Elena Văcă- 
rescu. Bancherul Olandez, pu
tred de bogat, baronul Rudolphe- 
Augnst Lehman, a cărui cea mai 
mare ambiţie a fost să devină 
ua adevărat diplomat (şi în cele 
din urmă a izbutit să reprezinte, 
în Liga Naţiunilor Statul Afri
can al. negrilor din Libériái a 
organizat acum. drumul în Eu
ropa al conducătorului Statnlui 
pe care-1 reprezintă şi a intro
dus cn fast, la Geneva, pe pre
şedintele african

Preşedintele adunării a fost 
| d. Quani, din America de Sud. 
Delegaţii sud-americani s’au ară
tat de data aceasta foarte activi. 
D. Willegas (din Chile) a pre
zidat masa de consfătuire şi li- 
r.’a mai dat încă un loc în Sfat: 
scaunul d-lui Vandervelde a re
venit Cuhaiiului Beîhencourt. 
Cunoscutul profi! al Lordului 
Róbert Cecil a lipsit de data 
aceasta. Guvernul englez a găsit 
pe urmaşul său, în persoana Lor
dului Onslow.

Contele Apponyi

împotriva unui val de critică.
Oratorii cei mai de seamă din 

anul acesta, (în afară bineînţe
les de celebrul trio: Briand, 
Chamberlain, Stressemann) au 
fost Paul Boncour delegatul 
francez, cn cap de Robespierre,

Maharadjahul din Khapurtala şi 

Elena Văcărescu

care a chemat la viată protoco
lul ce fusese îngropat, Tituiescu 
ministrul nostru şi contele Ap
ponyi, al căror conflict oratoric, 
pe chestia optanţilor, a fost sen
zaţia sesiunii.

Caricaturistul Kelen a prins 
gesturile caracteristice ale mai 
multora dintre ei.
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CE SUNT SI CINE SUNT?

Ce frumoasa-i tinei:6Î£2j  Ce mărete-s 
a Gi i Xtv'JC.,. 

Cu iluzii, aspiraţii, visuri, vază! 
Care e a’nceputurilor, poveste fără

sfârşit,
Orice fată eroină, şi orice om amic!“ 

Longfellow

CESTE câteva versuri de Long- 

fellu w au. un înţeles adânc pen

tru cei tineri, a căror viată le 

stă deschisă înainte, şi sunt 

pline de însemnătate pentru cei 

BĂTRÂNI, care găsesc într’în- 

sele farmecul amintirilor din 

tinerafe.
Via{a î" sine est* o dramă 

alcătuită din BUCURII şi AMĂ

RĂCIUNI, din FILOZOFE şi DESAMĂGIRI, 

din ÎNDUIOŞARE şi din SPERANŢĂ. Fie- 

caro dintre noi trebuie să treacă prin clipele 
fericite ale dorinţelor împlinite şi prin amă

răciunile desamăgirii.

După cum nu s ar putea cunoaşte dulcele, 

dacă n’ar exista amarul, tot astfel farmecul 

vieţi*, ar dispărea dacă n'ar exista desamă- 

girile. Şi când vorbim despre desamăgiri, în

ţelegem acele clipe de desnădejde care pro

duc durere adâncă.

Se spune adesea că omul este o păpuşe 

a împrejurărilor şi a firei. Dacă într’o oare
care măsură această afirmaţie este adevă

rată, nu trebuie să uierdem din vedere fap

tul că omul întotdeauna a putut stăpâni îm

prejurările, că el este cuceritorul şi stăpânul 

naturii. Atât împrejurările cât şi natura, cu 

toată mulţimea celorlalte vietăţi: mii şi m i

lioane de fiare, do paseri, de târâtoare şi de 
insecte, fără om ar fi fără viată. Omul este 

îndrumătorul, omul este singura fiinţă In 

stare să se bucure dr existenta lor omnl sin

gur poate să pătrundă taina firii, poate să 

aprecieze valoarea si însemnătatea animale

lor sau frumuseţea naturii. Nici o altă vie
tate dr. ne nământ nu este în stare să facă 

aceasta.
Şi dacă omului îi este dat această întâie

tate, de bună seamă că tot lui îi este dat să 

înţeleagă culmile bucuriei şi profunzimile 

desnădejdii. Dânsul singur poate privi viaţa 

cu filozofie, şi poate trage învăţături din 

frământările şi din mulţumirile sufleteşti.

*

In fiecare bărbat, ca şi în fiecare femee, există 
{rei personalităţi. In ilustraţia de mai sus sunt trei chi

puri i i?  aceIîii?Ş orn-
linul priveşt" stânga şi vede viaţa în NEGRU.

Altul priveşte la dreapta?*?! i'sc Pare că via*a este DE 
TOT UŞOARĂ. . . . .

Cel de al treilea priveşte dre^-jnain‘e S1 lzkute 
şte în tot CEEACE VREA.

Deviza fiecăruia trebuia să fie: viaţa n.u c 
PREA REA, nici PREA ISPITITOARE, şi de aceia 
buie să fim oameni de acţiune şi să nu ne descurajăm.1̂

nici
tre-

un suiş lung şi o străduinţă anevoioasă în 

urcarea pe scara vieţii.
Tânărul cu trei capete din ilustraţia noa

stră, u” ul privind înainte, altul spre dreapta 

ş< altul spre stânga, ne prezintă pe fiecare 

dintre noi, tânăr sau bătrân, femee sau băr

bat, fără deosebire.

Tânărul lipsit d" experienţă se întreabă: 

,,Gc sunt? Cine sunt?“
Răspunsul n i  poate fi decât sau că e un 

tânăr care nădăjduieşte PREA MULT, într’un 

anumit moment, sau că este unul cu totul 

prea îndrăzneţ şi pe care îl cuprindea FRICA, 

oricând. Deoparte nădejdea îţi spune: „Eşti 

un om plin do însemnătate. Totul e fericire 
pr pământ; bucură-te câtă vreme eşti tânăr!"

Do altă parte, TRISTEŢEA şi NEÎNCRE

DEREA în tine însuţi îţi şoptesc: „EŞTI UN 

OM DE NIMIC; n’ai nici un scop în viată, 

nu există cale pe care s’o poţi străbate, trăeşti 

fără rost de azi pe mâine."

Cei cari privesc în acest fel viaţa, văd 

tatul întunecat, descurajator, şi uşor ii cuprin- 

dc TEAMA. îşi pierd încrederea în puterile pe

cu cere niciodată MILĂ. Cere să ţi-se dea 

PRILEJUL de a munci, aşa ca de pe urma 

muncii tale să câştigi atât tu cât şi patronul 

tău.

Dacă nu eşti în stare să faci astfel, de 

bună seamă că nu meriţi să capeţi o însăr

cinări? oarecare. La noi, din păcate, s’a infil

trat: în tineri, ca şi în cei bătrâni de altmin

teri, credinţa că pentru o slujbuliţă oarecare 

trebuie să facă intervenţii la Stan sau la 

Btan, să se închine şi să sărute mâinile fie

căruia, să-l tămâieze cu tot soiul de titluri şi 

astfel să capete un post care să-i asigure 

existenţa. Pentru un om tânăr şi capabil, 

aceasta este o ÎNJOSIRE. înseamnă a fi cel 

din stânga ilustraţiei: înseamnă a fi un NE

NOROCIT, care nu merită viaţă.

trâni ca la comori de experienţă şi de în 

ţelepciune şi le sunt mulţumitori pentru sfa

turile lor. Pe de altă parte cei bătrâni, caii 

nu s’au înţepenit ca cimentul, ştiu că lumea 

are nevoe de gânduri noui, de metode nonă 

şi că numai tinerii pot aduce toate acestea, 

împreună cu avântul şi generozitatea lor.

Bacon scrie:

„Cineva poate fi tânăr după ani şi bătrân 

după ceasuri dacă nu-şi risipeşte timpul za

darnic; aceasta însă se întâmplă foarte rai. 

Tinerii sunt victimile primelor impresiuni

”>41* de obicei nu sunt destul de precise şi 
care 1

— -'•v’in t cele care le urmeaza; tre- 
hotanto cum Vrnc

/ ’nereaţea nu există numai 
buie să ştim că ti.

31 în cugete; învenţi- 
în vârstă, dar există ,

rft mai avântate ca 
umle celor tineri sunt m i . , , .

Labelor tineri are 
ale celor bătrâni; iar mintea 1 a

* mai aproa- 
mai multe imaginaţii şi de aceea e „

capi-

Un mare economist american, scria odată 

sfaturi pentru tineri, pentru acei care aştep

tau înaintări uicăii de salarii şi alte avan-

Ilnstraţia din fiuntea acestei pagine, ca şi

caro de bună seamă le au; adesea mânaţi 

de această neîncredere şi frică în viitor, mulţi lajii E, spnnea nrmătoareIe; 

tineri, cari dacă ar fi mai îndrăzneţi şi mai 

întreprinzători, ar deveni oameni de seamă 

■ii ar izbândi în viaţă, îşi pierd tot rostul 

'or. rătăcesc drumul pe caie ai fi tiebuit să-l 

apuce şi şovăitori umblă de colo colo, mânaţi 

de soartă şi de întâmplare. De sigur că te 

cuprinde mila privind pe aceşti oameni fără 

nădejde şi fără viitor.

Adesea conducătorii întreprinderiloi snnt 

surprinşi prin faptul că se prezintă tineri 

care să lc ceară servicii apelând la BUNA 

VOINŢA lor şi ceiându-le să-i dea o MĂNĂ

celc mai multe dintre cele publicate îa acea- j CE AJUTOR, ca să scape de mizerie. Acest

„Gând eşti în slujba unei inteprinderi şi 

eşti chemat, prin felni slujbei pe care o ocupi, 

să faci rapoarte directorului tău, nu încerca 

să-i arăţi cât eşti de cuminte, de băgător de 

seamă, de înţelept, sau de precis. Nu-i vorbi 

nimic despre capacitatea ta, nimic privitor Ia 

tine. Vorbeşte-i numai despre ceea ce-I inte

resează PE DÂNSUL direct, vorbeşte scurt şi 

cuprinzător, şi vei vedea că dela sine vei 

nrca toate treptele de înaintare."

Este aceasta o învăţătură preţioasă pentrn

i'or. Un om tânăr NICIODATĂ nu trebuie să 

ceară AJUTORUL unni conducător sau unui 

om mai mare. Ceeace trebuie să ceară este

stă modestă revistă a noastră, are scopul de j fs] ,je a solicita lucrul nu face CINSTE tine- j  toţi cei câţi ocupă locuri în industrie sau 
a îmbărbăta pe cei desnădă’duiţi, de a che

ma la realitate ne acei cari trăiesc mai mult 

în închipuire decât pe acest pământ.

Ilustraţia noastră, simplă aşa cum este, 
simbolizează de fapt viaţa cum o petrecem POSIBILITATEA do a-şi DOVEDI CAPACI-

în fiecare zi.

La stânga s 
cuî. Esto LATUREA NEAGRĂ a vieţii, adu

cătoare de nemulţumiri.

La dreapta ilustraţiei, chipul este mai ve

sel, nădejdile întrec puterea realităţii. Tinerii 

nu trebuie să suere de a putea pătrunde în 
grădina plăcerilor şi desfătărilor, decât DUPĂ

TATEA do muncă îr folosul stăpânului, în 

prezintă ceeace este neplă- j folosul său propriu şi al familiei sale.

Conducătorii de inteprinderi iu general, 

sunt. oameni EGOIŞTI, NERVOŞI, SGĂRCIŢI 

şi RĂ IDIN FIRE. Prin urmare, caritatea din

comerţ şi cari doresc ca munca lor să fie 

apreciată. In deobşte conducătorul unei in- 

tepiinderi are atâtea pe capul său încât nu 

se poate interesa şi de nevoile tale. Ii plac 

lucrurile precise şi simpatizează pe toţi acei 

caii CONTRIBUIESC la uşurarea sarcinii 

sale.

O vorbă înţeleaptă spune că: cei tineri 

SOCOT nebuni pe cei bătrâni ,iai cei bătrâni

partea acestora e greu de aşteptat. Rău fac ŞTIU că cei tineri sunt nebuni."

deci tinerii apelând la mila lor. Cititorule, Totuş tinerii cuminţi privesc la cei bă-

pe de cele dumnezeeşti."

In cartea lui Iov din Biblie, scrie la 

toiul 32 următoarele versete:

„Zisu-mi-am zilele să vorbească şi mulţi

mea anilor să facă cunoscută înţelepciunea. 

Dar înţelepciunea este un spirit pus în oa

meni şi suflarea A-Tot-Puternicului care face 

înţelegător. Cei neinaintaţi în zile pot li în

ţelepţi şi cei CARI NU SUNT BĂTRÂNI, pot 

şti ce este drept."

îndrăzneala, energia, spiritul nou, ideile 

înviorătoaie, gânduiile care croiesc drumnii 

nenmblate, voinţa, de muncă TOATE ACE

STEA foimează patiimoniul exclusiv al celor 

TINERI.

Dacă tinere, eşti dintre aceia, cari te uiti- 

meieu spre stânga ilustiatiei din frnntea ace

stei pagine, să ştii că tiăieşti pe un pămftnt 

stiăin. Nn eşti pe calea adevărată. Pe de altă 

parte, dacă eşti dintre acei cari mereu pri

vesc spre dreapta, să ştii că faci parte din 

turma celor cari vor sfârşi în azilul de ne

buni sau în mizeria neagră.

Priveşte DREPT ÎNAINTE. Ţine capul 

SUS. Inţepeneşte-te pe picioare şi apuc-o drept 

înainte. Să nu crezi că există alt dram decât 

acel al MUNCII sârguitoare şi energice.

Nu asculta nicicând la sfaturile întristă

toare ale cugetului tău când vrea să te des

curajeze. Dar nici nu te lăsa niciodată copfe- 

şit de laudele acelniaş cuget şi de prorocirile 

unui viitor care nu există şi care te-ar în

demna să priveşti viaţa cu prea mare uşu

rinţă. Căci după cum nu există sărăcie pen

tru cel care munceşte, tot astfel nu există 

paradis şi plăceri pentru cel leneş.

Cată drept înainte şi munceşte cu sâr- 

guinţă. Făcând astfel viata ta va fi plină de 

farmec de veselie şi de fericire.
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Cunoştinţa este 
pârghia vlefli

Nimeni nu ştie mal 
mult decât fuvafâ

forţa motricâ transmisă prin radio
o noua inven(iune a geniului omenesc

UPA prezicerile fizi 
cienilor, foarte curând, 
vom avea posibilitatea 
de a transmite prin 
unde, energia electrică 
şi calorifică.

\mericanii, cari se 
silesc, şi au şi mijloa
cele, ca să ia înainte 
Europei, sunt acei că

rora, de sigur, le va reveni gloria, 
de a găsi aplicarea practică a ace
stei descoperiri, care din punct de

pădurilor, va putea fi prinsă cu o 
simplă antenă şi astfel omul, de pe 
orice loc pe glob, va putea bene
ficia de energia electrică, pe care 
s'o transforme în lumină, în căl
dură, sau în forţă motrică, la tară, 
!a fel ca la oraş.

Acest lucru, astăzi nu este un sim
plu vis fantastic, cum ar fi fost 
acum câteva decenii, este un dezi
derat, care se va împlini curând.

La fel sunt câteva luni de zile, 
fie când nimeni nu se gândia că va

mare, după c â ţ iv a  kilometri depăr
tare, se împrăştie atât, încât nu 
mai poli aduna nici cantitatea sufi
cientă care să-ţi pună în 
ceasornicul. Marconi a in vi 

radio reflector, care face

mişcare 
ntat un 

posibilă

Nu se ştie încă dacă energia ra- 
dio-etectrică va fi transmisă la su
prafaţa pământului, sau prin văz
duh, la înălţimi mari. Studiindu-se
scânteele uriaşe, care au putut fi 
produse de om, unele dintre ele în- 
trecând 100 de metri lungime, s’a 
dovedit în laboratoarele Tesla, că 

electricitatea străbate mult mai uşor 
şi cu iuţeli mult mai mari prin 
atmosfera rarefiată, decât în aceea 
pe care o respirăm, în apropierea 
pământului. S’a demonstrat că la 
o înălţime de circa 10 mii metri 
deasupra mării, energia electrică 
poate cutreera cu uşurinţă în ju

rul globului. Bazat pe aceste expe
rienţe, inginerul englez Hugh Pol- 
lard a propus să ’se construiască 
niş e 'turnuri înalte de care să fie 

legate un soi de baloane captive, 
de unde să se împrăştie apoi ener
gia electrică, în milioane de Volţi, 
în stratul atmosferic dela aceea 
înălţime. Alte turnuri gigantice, 
construite la fel pe înălţimi, cum 1 
ar fi Mont Blanc în Europa, Hi
malaia în Asia, Munţii Abisiniei în

nul Donald Mac-Milan, Sir Ernest 
Shackelton, Hoald A'mundson şi Că
pitanul Bobért Scott, în regiunile 
arctice, se găsesc depozite mari de 
cărbuni şi, în unele locuri, chiar 
de petrol, care zac acolo de zeci de 
mii de ani şi care nu se pot de
ocamdată exploata, transportul lor, 
până în centrele civilizate, fiind 
prea costisitor.

Teoria că la poli atmosfera ar fi 
mai condensată şi mai apropiată 
de pământ s’a dovedit şi în fapt. 
Exploratorii regiunilor arctice au 
relatat despre minunatele jocuri de 
lumină: aurorile boreale, etc. care, 
dacă nu sunt pe deplin înţelese, e 
sigur însă că au o legătură directă 
cu atmosfera, rară şi încărcată cu 
electricitate, existentă acolo.

* * *

Sistemul de transmitere al ener
giei electrice, fără fir, după propu
nerea Doctorului Steimetz, este cu 
totul opus aceluia al lui Teslau. 
După dr. Steimetz o staţiune de emi
siune ar putea emite o undă de câ
teva milioane de HP, care să înfă-

Woectorul de raze orientate cu reflector. 2. Sta
ţiune hidro-electrică cu turbo-generator. 3. Aparate 

de înaltă frecvenţă cu un voltaj mare. 4. Fascicol 

de energie, prin raze foarte scurte.

f

iir. Philiphs Thomas în momentul când experimentează 
transmiterea energiei la distanţă, izbutind să producă in
candescenţa unui fir prin radiatiunile unui aparat aşezat 

la distanţă.

vedere teoretic poate fi considerată 
ca existentă, din momentul expe
rienţei lui Branly, la Paris.

Nu de multă vreme, într’un labo
rator din New-York, în faţa unui 
grup de ingineri, dr. Philips Thor 
mas a lăcut o experienţă interesan
tă. Ţinând un bec electric în mâna 
dreaptă, legat de o antenă, o sârmă 
de cupru de circa 1.30 m. lungime, 
acesta s’a aprins, imediat ce, la o 
distanţă de câţiva metri, a fost pus 
în funcţiune un aparat de radio.

Această experienţă, neînsemnată 
pentru marea mulţime a oamenilor, 
înseamnă un pas importând pe ca
lea progresului, pentru oamenii de 
ştiinţă. Se realizase transmiterea 
energiei prin unde radio-electrice.

Desvoltarea acestei experienţe şi 
perfecţionarea ei, va duce fără în
doială, la împlinirea visului inven
tatorilor, acela de a transmite unde 
electrice prin eter, la distante mari, 
aşa încât să lumineze şi să încăl- 
ziască casele oamenilor. Undele 
electrice, pornite dintr’o centrală, 
vor putea străbate pământul întreg, 
vor putea conduce aeroplanele, au
tomobilele şi trenurile, fn locul ac
tualelor uzine mici şi neeconomice, 
care produc curentul cu ajutorul 
cărbunilor, se vor înfiinţa câteva 
staţiuni centrale mari cari vor pu
tea produce întreaga forţă electrică 
necesară lumii din utilizarea căde
rilor de apă. Energia electrică, care 
se va găsi astfel la dispoziţia tutu
ror, până în cele mai depărtate col
ţuri ale munţilor şi ascunzişuri ale

fi posibilă înfăptuirea grabnică a 
televiziunei. Astăzi vederea la di
stanţă este un fapt împlinit.*

Ideea de a transmite energia elec
trică prin unde, prin eter, nu e nouă, 
Heinrich Hertz, marele descoperi
tor al undelor electrice, a prevăzut 
această posibilitate. Tesla, celebrul 
inventator al transmiterii curenţilor 
electrici alternativi, întrebuinţaţi azi 
în toată lumea, e preocupat, de câ
ţiva ani, de aceeaş i.lee. Dânsul 
proiectează transmiterea energiei 
electrice prin unde, dela o centrală 
uriaşă, care urmează să fie insta
lată pe Cascada Niagara. Dr. Char
les Steimetz, unul dintre cei mai 
mari electricieni din lume, este per
fect convins că vom ajunge curând 
la vremea ca electricitatea să fie 
transmisă prin radio. Aceeaş con
vingere o împărtăşeşte şi Senato
rul Marconi, părintele radiofoniei. 
Nu demult, Marconi a pronunţat un 
discurs unei adunări de ingineri 
din Londra şi a demonstrat că 
transmiterea electricităţii, prin unde 
eterice, va fi posibilă, de îndată 
ce aparatul pentru proectarea un
delor orientate se va perfecţiona, 
aşa încât energia să nu se împră
ştie în spaţiu şi să nu di-fuzeze.

Astăzi, staţiunile de radio emit 
unde electrice în toate direcţiile, 
unde care să împrăştie în eter. 

Această energie, la început foarte

* Vezi No. 35 al revistei ^Reali

tatea Ilustrată,"

orientarea undelor ’ntr’o singură di
recţie. Badio-reflectorul este aşezat 
îndărătul antenei ele transmitere, 
care astfel emite un fascicol de ra
ze paralele. Intre Londra şi Canada 
acest sistem a produs semnale de 
telegrafie fără fir, mult mai puter
nice decât s’ar putea produce cu j  

aparatele obişnuite.
Nicola. Tesla a inventat un trans- 

milător amplificator, capabil să 
arunce în etei curenţi electrici de 
milioane de volţi. Aceşti curenţi 
pot fi apoi prinşi şi transformaţi, ! 
în orice parte de pe suprafaţa pă
mântului. Centrala pe care dr. Tesla 
o proectează, spre a fi ridicată la 
Cascada Niagara, are forma unui 
turn înalt. Din acest lurn, fulgere 
artificiale, produse de o antenă în 
forma unui burete, vor umplea lot 
spaţiul din jurul pământului, cu 
energie electrică.

Africa, etc. 1 ar prinde energia elec
trică din eter şi ar distribui-o apoi 
pe pământ.

După Pollard stratul atmosferic, 
în care s’ar împrăştia energia elec
trică, poale fi mult mai apropiat de 
pământ la poli, decât la Equator. 
La poli o înălţime de 2 km. ar fi 
suficient. Aceasta, pe baza faptu
lui că forţa de rotaţie a pământu
lui este foarte mică, la cei doi poli 
şi astfel nu trage după sine atmo
sfera dela suprafaţă, cu atâta vio
lentă, cum e cazul la Equator. Prin 
urmare, o staţiune . de radio-ener- 
gie, aşezată in apropiere de Polul 
Nord, ar putea trimite energie în 
toate straturile aerului. Prinderea 
: 'ar face la înălţimi diferite, după 
depărtarea de poli. Aci s’ar găsi şi 
cărbune necesar, căci după explo
rări făcute în regiuni polare de :că- 
tră Vilhjalmur Stefansson, Căpita-

şoaie întreg pământul cu un val de 
electricitate. Staţiunea şi-ar regula 
emisiunile astfel, încât în momen
tul întoarcerii primei unde, ea să 
transmită pe cea următoare, aşa 
că atmosfera să fie încărcata, în 
mod conţinu. Golurile rămase prin 
puisarea de energie, în diferite 
locuri pe pământ, ar fi umplute 
prin aceste unde succesive. Staţiuni 
mai mici, stabilite în diferite părţi 
ale lumei, ar lua energie, din ace
ste unde, spre a le transmite apoi, 
pe lungimi mai mici, uzinelor, ca
selor, magazinelor, etc.

* * *

O altă experienţă pentru trans
miterea fără fir a energiei electri
ce, s’ar făcut de cătră dr. Harvey 
C. Hentschler, un inginer, în labo
ratorul de cercetări dela Westing
house. Acesta a izbutit să rezolve 
o problemă, care preocupa de multă

5. Proectoare potrivite spre a trans aite energia în case şi fabrici. 6. Aparat receptor. 7. Linie electrică
care conduce electricitatea în vârful turnului. 8. Fascicolul are aspectul unui sistem de „fire de aer“ şi

transmite energia până în vârful muntelui. 9. Firul unic pentru trans niterea energiei electrice. 10. Re

ceptat pentru energia radiantă. 11. Măsurător.

CUM SE VA TRANSMITE ENERGIE ELECTRICA, 

PENTRU LUMINAREA ŞI ÎNCĂLZIREA CASELOR, 

INTR’UN VIITOR APROPIAT
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Planul Mayei şi Wittwer, Basel

vreme pe chimişti. Intr’un soi de
„cuptor radio", a izbutit să topiască 
metalele, în vacuum, obţinând ast
fel pentru prima dată, o masă so
lidă din metalul rar, uraniu. Apa
ratul său — numit „radio-chimic"
— este astfel construit încât strân
ge o cantitate mare de energie ra
dio activă, într’un spaţiu foarte mic. 
Dr. Renschler aşează, în fata unui 
aparat de raze Roentgen, o mică 
ampulă, din care s’a scos aerul şi 
în care se găseşte pulbere impură, 
dintr’un minereu de uraniu. In mo
mentul când aparatul Roentgen 
funcţionează, în uianiu se produce
o sc&ntee luminoasă, razele pătrund 
în ampulă şi metalul devine incan
descent, topindu-se. Dr. Renschler 
este cel dintâi 0111 de ştiinţă care 
a văzut acest metal în stare pură 
şi lichidă. Uraniu! este un metal de 
culoare cenuşie şi mai preţios de
cât platina. Multe alte metale au 
putut fi topite în acelaş fel, în va
cuum, cu ajutorul radio activităţii.

întrecerea pentru palatul ligei 
Naţiunilor

I N anul trecut, ia 17 Aprilie, 1 Clădirea trebuia să fie, după cum j adunat la un loc atâtea lu- 
s’a lansat tur apel de călră ! prevede descrierea franţuzească, \ crări ca la acesta. Juriului i-au 

Liga Naţiunilor către arhitecţii | practică şi modernă, să fie „un 
naiilinilor din ligă să concureze 
iiecare, cu talentul său, la un 
plan al palatului, care să adă 
postească suprema adunare. I’re-

trebuit 6 săptămâni să cerceteze 
monument care prin puritatea sti- planurile şi a ajuns la un rezul- 
iului, prin armonia liniilor să tat . . negativ. Comisia a găsit 
simbolizeze slava păcii în seco- că nici unul dintre concurenţi 
Iul al XX-lea.“ , n ’a trimis o schiţă, care să poată

Instituirea acestui concurs a j fi recomandată. Schitele se deo-

' nouă premii întâi, egale, de câte
12 m ii de franci. Cele mai cu 

' rioase schite sunt ale arhitecţilor 
' parisieni Le Corpusier şi Jeanne- 
ret, cei mai moderni artişti fran

cezi. După această schiţă clădi- 
| rea se "ăseşte aşezată pe stâlpi 
de fier, aşa încât situaţia fru
moasă a parcului să iasă în evi
dentă. Clădirea începe d'abea în 
catul al treilea. Puterea de imagi-

Planul Broggi, Vaccaro şi Frantzi, Roma. Unul premiu întâi.

11c desene, au 
| de mii franci 
! milioane lei).

fost fixate la 165 
elveţieni (circa 5 
Mărimea clădirei

găsit un răsunet mare printre 
arhitecţii tuturor statelor, care 
aparţin Ligii Naţiunilor. Treisute-

sebesc în concepţii atât de mult, 
do tema dată şi unul de altul, 
încât ele înseamnă un document

naţie o găsim în schiţa profe
sorului din München, Peter Bir- 
kenholz, care în simbolizarea 
externă a mers atât de departe, 
încât a propus, pentru silueta 
etxerioară a palatului Ligii Na 
tiunilor, forma globului păm ân
tesc.

. . . .  Şi Liga Naţiunilor totuş 

n ’are palat!

Turnul pioectat de Nicolae Tesla ca 

să iie constrnit la Cascada Niagara, 

spre a transmite de aci energia elec

trică pe tot globul

Noul sistem are o valoare mare 
pentru chimişti, cari vor putea ur
mări, de acum în colo, în cuptorul 
dr-ului Renschler, multe reacţiuni, 
ce nu se puteau produce altfel.

Dar sistemul dr. Renschler este 
important şi din punct de vedere 
al transmiterii energiei la distantă. 
Oare energia care topeşte, prin pe
reţi de sticlă, uraniul, nu poate fi 
trimisă în spaţiu, spre a lumina şi 
încălzi casele? Dr. Thomas, care 
după cuin am arătat la începutul 
acesitui articol, a utilizat un sistem 
analog, spre a aprinde o lampă 
electrică, la o mică distanţă de 
sursa radio-activă, e de părere că 
nimic nu se opune acestui proect.

După acest sistem, raze puternice,

Planul Le Corbusier şi P. Jeanneret, Paris. Un premiu întâi

1 era mărginită numai intru atât şasezeci şi şapte de arhitecţi au al desvoltării arhitecturii în zi- 
întrucât, printre condiţiunile j participat la el şi s’au trimis mii , lele noastre. Interesant şi plin 

I concursului, se stipula că preţul de planuri. Au sosit la Geneva de învăţătură este pecetea stilu- 
| clădirei nu poate întrece 13 mi- lăzi, care fiecare necesita pen- lui naţional care se putea recu- 
lioane franci elveţieni. Planuri 

: mai scumpe, erau dela început 
I excluse. Pentru această clădire, 
în care trebuiau să se adune de- 

J  putatii tuturor ţărilor, la lucru, 
pentru binele popoarelor, s’a ales 
un loc, care se găseşte în cea 
mai frumoasă situaţie, la mar
ginea lacului Geneva, cu un front 
de 400 de metri lungime. Tere- 
unl clădirii are peste 66 mii de 
metri patrati, inclusiv grădina şi 
parcul \cu copaci bătrâni. El se 
găseşte în apropierea oficiului
internaţional de muncă şi stră- , _ . tT . . . . .
bate până în strada Lausane un P’3™ 1 Bollleau Bourgeo.s, Pans. Un nrsm.u mtâi

Renschler, ar li transmise cum se 
transmite lumina de cătră reflec
toare, în ioate direcţiile, în fiecare 
oraş, făcând inutile firele de sâr
mă, de astăzi. Aceste raze ar fi 
prinse de fabrici sau de casele par
ticula ie, cu ajutorul unei sârme de 
cupru, analoage antenei dela apara
tele radiofonice. Razele de energie 
prinse, ar putea fi transformate apoi 
în lumină, căldură, sau forţă mo- 
trică.

Oricum, ceea ce reese din toate 
acesie încercări, este că nu va tre
ce multă vreme până când, cu aju
torul unui simplu fir de cupru, care 
străbătând peretele casei tale se va 
împlânta în spaţiul din afară, vei 
putea prinde energia electrică, care 
va lumina casa, va încălzi mânca
rea, va fierbe apa, va pune în 
mişcare diferitele aparate casnice, 
va da căldura şi toată energia, de 
care are nevoe viata domestică.

Planul Klophaus, Hamburg. Un premiu întâi.

de urmează să fie şi intrarea. 
Ţinutul prezintă oarecare desa- 
vantagii deoarece se găseşte 
chiar la margina lacului şi clă
direa trebuie să aibe un front 
unitar. Cea mai de seamă parte 
din plan trebuia să fie bineîn
ţeles, sala de şedinţe a Ligii Na
ţiunilor. Se mai cereau apoi un 
număr mare de încăperi pentru 
nevoile cancelariei, săli de şe
dinţe mai mici arhive ş. a. m. d.

tru transport câte o căruţă. Pla
nuri de 3 metri înălţime şi 5 
metri lungime, nu erau o rari
tate. La nici un concurs nu s’au

noaşte, în diferitele 
mise. In  loc de premi 
mii franci elveţieni, 
necesitatea să se

planuri tri- 
ul I, de 130

s’a văzut
alcătuiască

Pentru că în toate laboratoarele, 
pe diferite căi se încearcă realiza
rea practică a transmiterii energiei 

prin „fără fir", pentru că n’au mai 

rămas decât dificultăţi de amănunt, 
car să fie învinse, ne putem aştep

ta ca, dintr’o zi într’alta, „ener

gia la distantă" să fie un fapt îm
plinit. Planul Paul Bonatz şi F. E. Sehol Ier, Stutgard.

A DRES O 

„Vărul dumitale m’a întâlnit 

ieri şi s’a prefăcut că nici nu mă 

cunoaşte. Dar ce crede el, că e mai 

(iiult decât mine?!“
— „Ce caraghioşi sunt oameni». 

De sigur că d-ta nu eşti mai prejos 

ca el. Nu-î lua în nume de rău pur

tarea, e un idiot.“
*

— Eşti nebun? Aşteaptă numai, 
când eşim afară, iţi arăt eu ţiie!

DIPLOMAŢIE 

— „Şi cum îţi găseşti d-ta, Dom
nule Ionescu să-mi ceri să-ţi dub
lez leafa."

•— Pentrucă vezi, domnule Po- 
pescu, eu iubesc pe fata D-tale şi 
atunci, cu leafa dublă, mai curând 

voiu avea curajul să vă cer mâna 
ei.

Experienţele dr. Renschler care cn 

ajutorul radiafiunilor izbuteşte să 
topiască metale foarte greu fuzibile, 

într’un tub catodic

asemenea acelora utilizate de dr.

SOCOTEALA

—  „Doctorul spune că fiecare pa. 

har de vin îmî scurtează viaţa cu 
o zi. Meargă şi aşa: mai adă un 

şpriţ Ionică! Şi câte sunt până 
acum?“

—  „Tocmai o săptămână domnu
le Petrescu.“

*
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Blestemul Crucişătorului Essen
Novela de Harnice Renaid

D A! Dai înţeleg! Un naufra
giu? Vi-s'a spus că am nauf

ragiat? 0 aventură neobişnuită? 
•Adevărat, adevărat! Şi aţi voi să 1 
povestesc ácest naufragiu, fru
muşel, aşa' după mii să, pe când 
bem cu încetul acest lichior mi
nunat? . . .

Nu? Spune drept, pentru ace
asta mi-aţi dat să beau? Acest 
cotnar negru, această masă bo
gată, această şampanie, aceşti ţi
gani, acest lichior minunat, — e 
pentru asta?. . .  Cei cincizeci 
de Napoleoni de aseară, erau 
pentru asta? . . .

Şi cine v’a spus? . . .  Gemeuil, 
nu-i aişa? . . .  Aş fi trebuit să iixă 
feresc de el. Dacă aş mai avea 
cei 50 de napoleoni, i-aş resti
tui; dar vezi că azi dimineaţă, 
m’am înapoiat dela Monte Carlo, 
curăţat, scumpe prietene. . .

Oh! Simt bine că o să-ţi po
vestesc. O să-ţi povestesc, pen
tru că sunt datornicul d-tale şi 
pentru că-mi inspiri încredere... 
Dar nu pentru că am băut. Acea
sta ideie trebuie să ţi-o scoţi 
din cap . . .  Căci, da, e adevărat: 
am naufragiat, — naufragiu pe 
mare, fără a mai vorbi de celalt, 
care a urmat; şi îţi jur că, chiar 
mort beat, amintirea celor ce am 
văzut, m’ar aduce în simţire, tre
az. Fii sigur, scumpule, după ce 
am' goli, numai noi doi, o sticlă 
întreagă de coniac, rni-aş veni în 
fire imediat ce mi-ai vorbi de
spre naufragiul meu . . .

Nu-ţi mulţumesc că mi-ai vor
bit de dânsul. Mă siiinţiam bine 
adineaori, mă simţeam bine, toc
mai pentru că nu mă mai gândi
ám la acest lucru. Băutura, stră
lucirea luminilor, muzica, feme
ile, — întregul bazar al baruri
lor . . .  uitam. Uitam că sunt un 
uitat. . . .  Ascultă, să eşim, vrei? 
Să povestesc asta aici. . .  n’aş 
putea! Ce aţi spune dacă cineva 
te ar pune să recitez „de profun- 
dis“, bând lichior? . . .  Vino! Oro
logiul bate zece. Promenada de 
sigur că este pustie. Noaptea tre
buie să fie frumoasă şi marea ar
gintată. . . .  Să mergem umde-i în
tuneric şi linişte.

Intr’adevăr, îmi pare că Cer-! 
neuil. . .  Presupun că ţi-a spus ; 
condiţia? Secretul, nu-i aşa! Sec
retul aJbsolut. Secretul chiar faţă 
de Dumnezeu. îmi juri, oricare 
ar fi mila pe care as putea să , 
ţi-o inspir, îmi juri de a nu pro-! 
nunţa numele meu, iîn rugăciu
nile pe care le vei face? Juri de j 
a nu atrage atenţia nimănui, în | 
lume, asupra existenţei mele?... |

Bine.

Pentru că nimeni nu mai ştie 
cine sunt. Mi-am părăsit oraşul, 
meseria şi am luat un nume fals, 
după cum ştii. Mă ascund. Mă 
ascund mai puţin de oameni de- i 
cât de Dumnezeu. Căci aş trebui [ 
să fiu mort, înţelegi? Mort. Şi 
niu spun acest luicru fiind că sunt 
singurul supravieţuitor al vasu
lui Nivernais, nici pentru că am 
rezistat la patru zile de naviga
ţie solitară, pe o scândură. . .  
Aş trebui să fiu mort, pentru că 
am văzut ceea ce nimeni nu po
ate vedea, fără să moară. — Da, 
am văzut aceasta, eu, prin sur
prindere. Şi mai sunt încă viu! 
Pentru ce? . . .  Fără îndoială că 
nu este decât o grozavă uitare. 
Mi-e înfricoşător de teamă. Sunt

ca un om care are inima stră
punsă de un pumnal şi care se 
miră pe drept că nu sucombă. 
. . .  Dar viaţa e atât de frumoasă, 
vezi, atât de frumoasă! Atunci, 
eu care sunt un credincios, din
tr’o vedhe viţă bretonă, înconjur 
biserica, evit pe preoţi şi mă pă
zesc de.a înălţa mâinile la cer, 
de teamă ca acolo sus, să nu se 
observe, că mai trăese încă, du
pă ce am văzu t ceea ce omoară.

Iţi aminteşti de Essen? (Iţi 
vorbesc din timpurile războiu
lui.)

** *

E SSEN-ul, ce draeu, în cruci
şătorul acela al marinei 

germane, comandantul Riick- 
herdt? Neînvinsul Essen, care a 
scufundat atâtea vase şi a 'Supri
mat mii de vieţi omeneşti? . . .

Bun.

Iţi aminteşti sfârşitul acestui 
corsar, — sfârşitul oficial, sfâr
şitul istoric? E simplu. A dispă
rut. Intr.’o zi, lumea îngrozită 
a aflat, una după alta, că Essen- 
ul a cufundat vasul spital Prin- 
cesa Maut şi vaporul american 
Mauritania (ceea, ce după cum 
ştii, a hotărât intervenţia State
lor Unite). Dar acestea au fost 
cele din urmă fapte ale crucişă
torului. El numai reveni nici
odată. Posturile germane de te
legrafie fără fir deteră semnale 
de chemare neîntrerupte; nimeni 
nu le răspunse. Ou toate acestea 
marea era calmă şi nici un capi
tali nu s’a putut lăuda de a fi 
făcut dreptate cu comandantul 
Rik'-kherdt şi cu echipajul său. 
Germania îmbrăcă doliul. O uşu
rare se simţi, de partea aliaţilor. 
Essen-ul nu era cel dintâi vas 
jare încetă de a mai da de vor- 
oit despre dânsul. Nu se mai vor-
o.i şi asta fu totul. Aşa se întâm
plă, în timp de războiu.

Dar încetul ou încetul se năs
cu în minţile oamenilor această 
credinţă minunată, care se nu
meşte o legendă.

O legendă, de unde vine asta?
Eu cred că există legende şi 

legende. De sigur, există idintre 
acelea pe care imaginaţia le cris
talizează şi care nu sunt decât 
amintiri populare, transformate 
în mod fantastic. Dar sunt alte
le, unde, din partea mea, eu văd 
un fel de revelaţii. . .

Şi am motive temeinice ca să 
vă asig’ur că legenda Essenului 
nu este o legendă, în sensul 
obişnuit al cuvântului.

O cunoşti? Nu? Aceasta pent
ru că eşti un om de uscat, căci

<• cunoscută de toi.i acei cari na- 
vigează: şi vă voiu spune că pe 
bordul Niivernai'i-ului, fiecare 
dintre noi o avea in minte, când 
transportul se cufundă şi se ni
mici, el şi tot ce era într’însul. 
l)a, era o obsesie. O uiodă şi o 
vecinică preocupare. Unii glu- 
miau despre acest lucru, alţii nti 
se prea simţiau la larg, dar toţi 
suportau jugul acestei preocupă
ri şi eu eram atins de această 
isterie, ca şi când un presenti
ment m'ar fi avertizat, despre 
destinul meu. Şi-uni plăcea să ră
mân singur, pe punte, noaptea, 
la sgomotul valurilor, spre a re
constitui, mai bine, evenimentul 
legendar. . .  Atunci, nu mai 
eram un pasager al Nivernais- 
ului; eram o fiinţă ocultă, îm
barcată pe Essen,. cu opt ani în 
urmă: ,;i asistam, cu toate for
ţele spiritului meu, la ceea ce se 
petrecuse — poate — într’un 
colţ al mărilor pe oare singur 
Dumnezeu îl cunoaşte.

E SSiEN-uI, întunecat în în
tuneric, mergea în noaptea

i aceea, cu aburi puţini, ca un 
rechin care vânează. Şi Rtiok- 
herdt, nemişcat, privia, cum în
tinsul dezolat, al cărui pustiitor 

: er;a, se mişca înaintea sa.

O mândrie nebună, o bucurie 
primitivă şi sălbatică punea în 
carnea lui ca o forţă înălţătoare 
plăcută de stăpânit. Se bucura 
nemăsurat de mult de a fi temut 
ii celebru. Viclenia sa, îndrăzne
ala lui, ştiinţa mării şi a lupte
lor produceau plăcere conştiin
ţei sale. Se desfăta de acea vir
tuozitate sinistră care-1 aşezase 
in primul rând al exterminatori
lor. In sinea lui, se considera un 
erou négru şi mitologic, fratele 
viu al uimlbrelor gigantice ou căş
ti înaripate, care se ridică pe 
oerull Germaniei. Şi pe dânsul,

secolele îl vor mări astfel ca să 
ajungă pe Siegfried şi să ia loc 
în Walhalla! Şi acest gând în 
singurătatea nesfârşită a mării, 
unde nimic nu împiedecă visul 
să se desivolte era plăcut. Era 
cât se poate de plăcut.

De asemenea îi era plăcut că 
s iniţia sub picioarele sale un vas 
viu şi nervos, cu care se deprin
sese atât de bine, încât îl mane
vra «a pe propriul său trup şi 
din care părea că face parte la 
fel, după cum capul face parte 
idintr’o fiinţă. Şi aceasta era plă
cut, fiziceşte plăcut, oa, o extra
ordinară augmentare a substan
ţei şi a energiei.

Dar ceea ce era mai plăcut 
decât orice, era voluptatea sup- 

j remă, delicioasă, de a pândi de 
a merge pe urme, de a lovi, — 

Ide a omorî!

De sigur! Trebuie să credem 
că la început, Riiokherdt simţise 
oarecare repulsiune, ori cum, să 
înnece oameni fără apărare. Tre
buie să credem aceasta, spre 
onoarea umanităţii. Dar curând, 
cruzimea lui naturală a învins.' 
Instinctul - sanguinar s ă dezvol
tat. Dânsul şi ecliipăgiul său au 
început să distrugă ou pasiune, 
pentru dragostea de a face rău, 
din joacă, din necesitate, — din 
sadism. Ideea de patrie, pretex
tul apărării naţionale, nu-i mai 
conduceau, in ocupaţia lor de pi
raţi. In unele zile, în lipsă de 
ceva mai bun, ar fi torpilat chiar 

' vre-unul din vasele lor proprii.
I lată, erau asemenea cu acel avi
ator dela noi, care, într’o seară, 
cuprins de aoeeaş nebunie, s’a a 
vântat, ou automobilul, peste to
ii jandarmii, pe cari i-a întâlnit. 
Şi aşa se face că, în aceea zi, 
fără nici un gând 1a urmări, în 
dispreţul oricărei dreptăţi şi ori
cărei diplomaţii, pur şi simplu 
spre a da spectacolul unei nau- 
mahii adevărat neroniene, 
Riiokherdt torpilase un vas spi
tal şi un vapor, care naviga sub 
pavilion neutru.

Era încă foarte excitat de 
aceste isprăvi. încleşta fălcile 
lui muişcliiuloase şi scrâşnia din 
dinţii săi scurţi, la amintirea sce
nelor îngrozitoare, ţie oare le di
rijase, ca dintr’o tribună. Foc! 
Foc! Revedea ciocurile mari ale 
vaselor îmClinându-se şi scufun- 
dându-se. Foc! Foc! Foc! Reve
dea, una câte una, bărcile de sal
vare bombardate şi înghiţite de 
valuri. . . .  Mâinile lui tremurau. 
Un zâmbet hidos îi sataniza faţa. 
Dar ochiul său nu se deslipia de 
mare şi dânsul cerceta întinsul, 
spre a descoperi o pradă nouă.

O vede deodată, foarte apro
ape, poate la vreum kilometru. 
Şi, în aceeaă clipă, omul de 

veghe anunţă: „Vapor 
la babord înainte!"

■— La Dracul! înjură 
Riiokherdt. La Dracu şi 
în fiare! Parcul ăsta 
dormia!

Dar dânsul a şi ajuns 
la postul său de coman
dă.

Nici o vorbă, Două 
gesturi: Unul de a miş
ca un mâner, celalt de a 
apăsa un buton. Riick- 
herdt a oprit şi a dat 
ordinul de a sări la 
atac.

Am văzut Essen-ui, vasul fantomă pe care nimeni nu l poate vedea fără să moară

ESSEN încetează să vibreze, pa
re că-şi reţine respiraţia, se 

lasă legănat în tăcere, în mijlocul 
nopţii. Dealungul barelor, uinibre 
se strecoară, eu paşi de lup. 
Acum Riiokhardt ştie că fiecare 
om, că fiecare lucru este la lo
cul său: ochitorii la tunuri, obu- 
zurile în oulase, o torpilă în tub. 
El ştie deasemenea că întreg 
eohipagiul tresaltă, de acea pati
mă intensă, care şi lui îi crispe
ază gura, într’um zâmbet fero
ce . . .

Vasul, — o corabie ou pânză
— înseamnă o pată ştearsă, care 
alunecă binişor. 0 lumină slabă, 
de lună, e suficientă, spre a-1 in
dica. Rüokiherdt îndreaptă cătră 
dânsul binoclul său puternic. El 
vede că este un brick . . .

Dar zAmbctul său disipare, ca 
să reapară imediat.

Desigur, mirarea sa, teama sa, 
u’au durat decât atâta vreme cât 
trebuie unui zâmbet să dispară 
şi să reapară. A înţelles imediat, 
liiiokherdt! A priceput viclenia, 
a descoperit camuflagiul. Dar, în 
primul moment, nu-i aşa, când 
eşti marinar, când eşti german, 
când în fond, eşti supersţios- ■ şi- 
mistic. . .

Ce-a văzut, în rotunzimea op
tică a biudelului? lntr’adevăr 
îţi vine să crezi că acest bindelu 
a fost trucat şi că o imagine in
terioară se mişca, ca şi sticlele 
dintr'un caleidoscop! Sau dacă 
nu, atunci era un bindelu vrăjit, 
care îngăduia să-ţi afunzi privi
rea în taina vremurilor?

Ce-a văzut? Un lucru înfrico
şător. Un brick, da. Dar un brick 
de vis şi de muzeu, înălţat dea
supra mării, eu o pupă enormă 
şi împodobită, o proră terminată 
cu o figură, vopseaua cojită . . .  
un brick, într’adevăr, un brick 
de comerţ, dar din timpurile li
gei hansiatice, un brick de formă 
olandeză, de cele pe oare le ve
dea Jean Bart la capătul sărma
nului său oclhian, — un brick, 
care părea că pluteşte în istorie, 
că trece în eternitate, că se în
dreaptă către infinit!. . .

Şi la început, Riiokherdt, cu
prins de un tremur copilăresc, 
s’a gândit: — Der fliegende Hol
landod Olandezul zburător! Va
sul fantomă!

Da! In sufletul său, care a fost 
odată acel al unui oopil şi. nu 
poate să uite acest lucru, în suf
letul său, format, ori cum, de 
vechile legende scandinave, în 
sufletul său, în care Wagner şop
teşte ca un zeu netăgăduit, 
Rüciherdt, într’o Clipă şi-a amin
tit povestea oare face să-ţi clân- 
ţăne dinţii în gură: vasul olan
dez, condamnat de Dumnezeu să 
rătăciască pe mare, până la sfâr
şitul sfârşitului. . .  şi îţi repet, 
i-a fost teamă lui Rüokiherdt, 
doar, cât să se înfioare odată. I-a 
fost teamă, din princina roman
tismului rassei sale. I-a fost tea
mă, pentru că se spune, în le
gendă, că vasul fantomă nu apa
re decât corăbiilor, care sunt pi
erdute şi că nimeni nu s’a îna
poiat, ca să-l descrie.

★ ★
*

IATA oe a gândit Rüokiherdt, 
între cele două mişcări ale 

gurii sale. Şi a izbucnit într’un 
râs tăcut, pentru că în aceeaş 
clipă a şi găsit explicaţia minu- 
nei .şi pentru că stratagema îi 
pare comică.

Doamne! De când aleargă pe 
întinsul mărilor a văzut destule 
camuflagii! El însuşi nu şi-a de
ghizat Essen-ul, intr’o corabie 
pacinică? Şi oe de carne, în ca
ic- proeitilele sale au sfărămat va
luri pietate, ou viclenie? îşi amin
teşte de tot felul de subterfugii, 
întrebuinţate de duşman, spre a 
se ascunde, sau apre a înşela.
. . .  Dar acesta, cu adevărat, e de 
nepreţuit! iSă-ţi costumezi naiva, 
în vas fantomă? Sau mai de gra
bă, să încarci o rablă veche, 
adormită într’un arsenal!. . .  Că
ci acest brick, ou adevărat, este 
foarte veohiu. . . .  Se apropie. 
Poate fi zărit limpede, în ibinoc- 
lu, suib lumina lunii. . . .  Ah! oe 
păoălici veseli! Să te bizui pe 
spaimă, ca să sicapi de căpitanul 
lui Essen!. . .
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R ÜCKHERDT în acel moment 
îşi făcu o idee eu totul im- 

perioaisă. Rückherdt se gândi să 
îndrepte un proector asupra bri- 
ckului. Dar se răsgânidi, mai 
înainte de a da ordinul. Se răs- 
gândi din două motive. Mai în
tâi, e totdeauna 'periculos să-ţi 
trădezi prezenţa; nu poţi şti nici
odată ce conţine vasul, cel mai 
puţin ameninţător; acesta părea 
că nu bănuieşte nimic; a-i da 
alarma ar fi fost stuipid. . . .  Al 
doilea motiv, este că lui Rück
herdt i-e teamă de mi lucru cu- 
riois -şi subtil. Ii © teamă că, ace
astă senzaţie de a lumina bri
ckul misterios . . .  (dar nu! rnis- 
teriois, pentru ce? nu e de fel 
misterios!) Ii e teamă, spun, că 
această dorinţă să nu aibe o ori
gine ruşinoasă. Căci. dacă se 
spune în legendă că vasul fan
tomă este ca. toate fantomele de
sigur că se poate vedea cu atât 
mai puţin coi cât e luminat mai 
puternic şi se Şterge, în lumina 
zilei, aşa încât ajunge invizibil; 
de aceea spectrele sunt totdea
una nocturne. Şi Rückherdt se 
întreabă, cu o nelinişte bizară, 
dacă din întâmplare, ideea pro- 
ectorului nu are o alteraţiune, 
decât motivul de a lumina o ţin
tă. . . .  In orice caz, a lumina 
brickul, ar însemna verificarea, 
dacă este sau nu o fantmoă şi 

. aceasta, Riicklierdt nu şi-o în- i 
gădiuie. Nu şi-o îngădiue din { 
sfidare. Dovadă că teama nu l-a 
părăsit cu totul.

Adică teama a revenit. Şi da
că ar îndrăzni, Riicklierdt şi-ar 
chema secundul. I-ar spune, râ
zând înct:

— Ia priveşte la asta, Blubhen- 
saok! Aceşti oameni, pe acest 
brick anti-deluvian. Vasul fan
tomă, prietene, ou un echipagiu 
adequat! Nu mai este camufla- 
giu, este o mascaradă, pe cuvân
tul meu.

Dar poate că Bluthensack ar 
bănui, că Riicklierdt şovăie, că 
nu e cu totul sigur că de fost 
ar fi o mascaradă. . .  şi atunci, 
ce ridicol!

. . .  0 mascaradă?
Binoclul tremură puţin. Aceşti 

oameni. . .  aceşti oameni sunt în
spăimântători. Evocă compoziţi
ile lui Holibein şi poema lui Zet- 
litz. Dans macabru şi revistă 
nocturnă. Acest echipagiu e ca 
un cimitir, care s’ar fi desicihis. 
. ..A a ! A! Frumos lucru, frumo
asă punere în scenă, domnul© că
pitan englez, — sau francez! 
Tocmai astfel trebuiam îmbrăcaţi 
şi grimaţii marinari ai d-tale. Mii 
de draci! Iată, cum nu se poate 
mai bine imita, chipul funebru 
de blestemaţi, cari de trei seco
le, sunt jidovii rătăcitori ai mă
rii! Au într’adevăr înfăţişarea 
oamenilor, cari ar voi să nioaíí 
însfârşit, ca toată lumea şi cari 
aşteaptă, în chinuri, ziua necu
noscută a răgazului!

♦ * *

M a r in a r i i  brickuiui sunt 
aşezaţi dealungul parape

tului. Au văzut Essen-ul şi îl ob
servă. Măştile lor înfricoşătoare 
au o expresie dureroasă de groa-! 
ză: şi pe puntea de comandă, că-1 
pitanul lor, — un truip deşirat j  

osos, o figură lungă palidă, —• J 

stă drept, ridicând, spre cerul 
negru, 'braţele lui de schelet şi 
ochii săi de cap de mort. . .

Rüokherdt îşi dă seama că tre
buie să termine repede, că tre
buie să înveţe minte pe aceşti 
glumeţi de prost gust, că nu-şi 
pot bate joc astfel, de Essen şi 
de comandantul său. Trebuie să 
sfârşiască desigur şi pentru că 
în toată această treabă este oa
recare halucinaţie — oboseală, 
un început de boală, cine ştie? 
Astfel, e sigur că lumina lunii 
nu e destul de puternică ca să 
îngăduie să se vadă tot ceea ce 
se vede; şi brickul nu este lu
minos!

Adevărul este, că Riickiherdt 
simte cum judecata lui şovăie, 
şi^că nu prea ştie ce fel de ame
ţeală e gata să-l curpindă, 'dacă 
mai aşteaptă mult. 0 teamă subi
tă, doborîtoare, îl face să păli- 
ască. Opera lui sângeroasă, se în
făţişează într’o lumină nouă. Le

genda . . .  legenda vasului fanto
mă. îi revine îji întregime în 
memorie. . .

Pune jos binoclul, îşi şterge 
fruntea, cu o mână violentă, ri
dică umerii şi spune.

—Dar ce! Nu este decât al 
428-lea,

Vasporul american, încărcat 
cu o mulţime nenumărată, era al 
427-lea!

Ordine. Vreau să spun: mani
pulări de aparate de transmitere.

Torpila aleargă, drept în spre 
'briek. Se poate urmări, cu ochii, 
parcursul său. Niciodată o tor
pilă n’a mers atât de incet. 
Rückherdt zădarnic o împinge, 
cu toată voinţa lui, ou toată ne
răbdarea lui curioasă. Ii e de 
grabă să se termine odată, îi e 
de grabă să nu mai audă vor
bind u-se, despre aceasta, îi e de 
grabă. . .  să ştie ce se va întâm
pla şi dacă brickul se va cufun- 
| da, ca şi celelalte, şi dacă... oh!
| asta-i! . . .  Dar trebuia să se ter- 
: mine.

Torpila, se izbeşte de brick.
1 Rüokherdt enervat închide oicihii.
I Şi, sub mare, răsună lovitura 
surdă, binecunoscută. Dar, de 
data aceasta, nu este urmată de' 
■ilustrul concert de strigăte, şi 
de gemete,1 oare produce “âiâta 
bucurie, în inima lui Riiekherdt 
şi a oamenilor săi. De data ace-

care vasul o dfetilă, se vede, în 
mod confuz, oum sperietoarea 
veche se ooboarî în valuri, se 
coboarf, se ooboarî, pentru tot
deauna . . .

Şi 'suprafaţa mării e goală. Şi 
gol este cerul gra v . . .

HAIDE Rückherdt, visul gro
aznic a trecut, nu este aşa?

Se scutură. Se gândia la soţia 
lui, la cei doi băeţ-i, la cele trei 
fete, cari îl aşteaptă, la Ham
burg . . .  Are senzaţia căa stre
cut printr’o trecătoare memo
rabilă. Mâna lui palidă, Doamne! 
— înfricoşător de palidă! — tra
ge mânerul „înainte" . . .

Dar elicea nu se mai roteşte. 
Essen-ul rămâne nemişcat şi 
tăcut. Dar fumul nu mai ese, din 
coş . . .  Şi totuş, iată că crucişă
torul porneşte. . . .  Pieptul său 
împarte valurile în două bresde 
strălucitoare; două făşti de spu
mă se desfac, din pupa sa; dea
lungul flancurilor saile, se aude 
susurul obicinuit al vapoarelor 
în mers. . . .  II Împinge o forţă, 
care nu este nici aburul, nici 
vântul.

Groaza şiţitezesperarea s’au 
abătut asupra iui Rüokherdt. Ar, 
voi să ofteze^ face o sforţare şi 
observă că nţfcfinai respiră. îşi pi
păie cu grabă inima nu mai bate.

VASUL FANTOMĂ
Un brick care părea că pluteşte în istorie, trece în eterni, 

tate şi se îndreaptă către infinit

asta, ese un strigăt puternic şi S’a oprit oare totul pe Essen? 
victorios, care izbucneşte din va- Tot ce este viaţă se găseşte deci 
sul torpilat; este o aclamaţie de suspendat? Şi cât e de frig, oh! 
veselie şi de salvare, strigăte de cât e de frig! 
voci suprameneşti. Apoi aceste j  — Domnule comandat! 
voci se armonizează şi, oricât; Ei acolo! Cine a chemat pe 
de aspre, oricât de cavernoase Rückherdt? Această voce seamă- 
sunt, intonară împreună un ; nă în mod îngrozitor cu acele,
cântec de graţie, car© se ridică 
din vechiul brick, pe când acesta 
se cufundă, ou încetul.

Comandantul Rückherdt e pa
lid, în noapte. Totuş, deoarece 
acest brick se cufundă, acest 
brick nu poate fi vasul fantomă! 
Vasul fantomă este invulnerabil!

Invulnerabil? A fost astfel 
vreme de 300 de ani. Ar fi putut 
fi înică o eternitate. Dar se spu
ne, în legendă, că ispăşirea lui 
se va termina, atunci când o na
vă, mai vinovată de cât el, va fi 
însemnată de Dumnezeu, oa să-l 
scape de blestem!

Şi aceasta şi-a amintit-o Rück
herdt. Şi aceasta-1 îngrozeşte de 
adineaori. Şi pentru aceasta, pri-

cari cântau pe vasul fantomă.
Bluthensack stă acolo, livid, 

mâna lui verde atingând şapca. 
Echipagiul lui Essen este aliniat 
pe punte şi feţele sunt atât de sla
be şi ochii sunt atât de negri, în
cât te-ai întreba pentru ce aceşti 
marinari nu sunt culcaţi, ou mâi
nile încrucişate, cu un cruci
fix pe piepturile lor, moarte.

— Unde mergem? întreabă 
Bluthensack.

Rückherdt o ştie. El ştie că 
Essen-ul a terout Equatorul, de 
cealaltă parte a lumii. El ştie că 
acele compasului şi ale ciasor- 
nioului nu mai arată nici spaţiul 
nici durata. Dânsul ştie ce înse
amnă lumina — putregaiul fos-

veşte cu ochi atât de fixi, cu- forescent — care înverzeşte pe
fundarea 
tor .

„Olandezului zbură- oamenii săi şi vasul său. A pri
mit misiunea ispăşitoare; să ră-

Până la capăt, cu vocile lor de tăciască, să rătăciască, să rătă- 
mormânt, marinarii trioenitenari ciască în noapte; să nu mai fie 
au cântat osanale lui Dumnezeu decât un vas blestemat, un semn 
şi bucuria lor frenetică. Şi nici de moarte, o apariţie d© groază 
nu s’au ridicat pe oa tarte, căci şi de deizesperare. Consemnul es- 
fiecare era grăbit să moară, de i te dat. Transmiterea e făcută, 
moarte adevărată. Şi acuma, — Unde mergem? Repetă 
graţie acestei lumini de lună, pe | Bluthensack înspăimântător.

— Nioăeri.

. . .  Va dura mult?

— Fără sfârşit!
Atunci, amândoi plecară ca(- 

pul şi eternitatea a început pen
tru noul vas fantomă.

I ATA sioumpe Domn, legen
da, Essen-ul ui. S’ar fi putut 

face o baladă, nu-i aşa, în ge
nul „regelui din Aulnes“ . . .

Ideea îmi veni, pe1 bordul va
porului Nivernais. Şi scrisesem 
primele .strofe. Dar am naufra
giat, mai înainte ca opera mea 
să fie terminată; şi de atunci, 
îţi mărturisesc, că mi-a lipsit cu- 
ragiul. Nimeni nu pune în ver
suri propria lui groază, afară 
doar dacă nu cumva a trecut. ..  
cât priveşte aceste prime strofe, 
ei! Nu, nu vi-le voiu recita. Sunt 
prea rele. Aş putea spune nişte 
cuplete de milogeală. De altfel, 
aompunându-le, am comis o ero
are, — o eroare materială. Nu 
ştiam atunici. . . .  îmi reprezen
tam vasul fantomă — acest vas 
vecinie nocturn, — mi-1 repre
zentam ca legat de noapte, dus 
de ea, plutind .fără odihnă, în 
'miîltfrhl .tenebrelor, care, fără 
oţ|jppăi%i!cojott'iă globul. . .

i^iiii fost 'jţ>c0s din amăgeală, 
trai" zile după catastrofa Niver- 
nâis-ului — înainte de care, mă 
grăbesc, s’o recunosc, nu s’a ară
tat nici o viziune.

Trecuseră mai bine de 60 de 
ceasuri, auzi mai bine de 60 de 
ceasuri, decând plutiam, printre 
rămăşiţe de tot felul, datorită 
unei bucăţi de scândură, din ca
re făcusem plută. Era nu ştiu ce 
sfărâmătură de cherestea,, toc
mai atât de mare ca să poată du
ce greutatea mea. Gândesc că 
avea dedesub, o bârnă, oare o 
împiedeca să se răstoarne. Am 
putut să mă potrivesc deasupra, 
cu ajutorul unei frânghii provi
denţiale. Marea, din norocire, ră
mânea miloasă; dar răceala nop
ţilor şi căldura soarelui, mă chi
nuiau rând perând; setea şi foa
mea mă sifârşiau, din ceas în ce
as şi apa, oare nu înceta să-mi 
spele trupul, mă supunea la un 
chin neîndurător. Puterile mele 
scădeau, tot mai mult. Aţipiam. 
Pierdeam conştiinţa. Halucina
ţii, coşmaruri, veniau să îndul- 
ciască sau să întărâte, agonia 
mea. In sfârşit, în mijlocul celei 
de a. treia, nopţi, oohii mei se 
umrtlură eu un întuneric mai de
plin decât acel al naturii şi de 
această dată, m’am socotit că
zut, în neant.

Dar nu era astfel. Pleoapele 
mele, grele până la dezesperare, 
se deschiseră din nou. Câtă vre
me se prelungise oare leşinul 
meu? Nu ştiu. Noaptea dura în
că; dar care noapte? Aceeaş, sau 
cea următoare? Enigmă. Legă
narea valurilor încetase. Mi-se 
părea că odihniam pe ceva fix.
. . .  Şi, fără să mă pot mişca, din 
prineina slăbiciunii mele, cău
tam, eu un ochiu obosit, să recu
nosc, care îmi era poziţia.

» * »

C«ERUL era întunecat. Stele 
' rare, d’abia străluoiau. Va

lurile nu mai scăldau decât pici
oarele mele’, într’un chip ritmic. 
Marea, după ce mă aruncase pe 
coastă, se retrăgea. Scândura 
mea şi ou mine, una purtând pe 
celalt, zăoeam pe o plaje de ni
sip, a cărui fineţe dulce, mâna 
unea, fără putere, o putea pipăi. 
Stânei înalte se desenau, la oa
recare distanţă; înaintau în ma
re, formând un cap, tăiat cu în
drăzneală,

Stăteam acolo, nemişcat şi 
somnolent, incapabil de orice în
cercare. Marea deabia mai atin
gea. picioarele mele. Auziam spu
ma fâşăind, pe nisip, de fiecare 
dată când valul se retrăgea lu
gubră, si la ceva care se măria, 
care venia din adâncurile nop
ţii — un vas oarecare, a cărui 
prezenţă o binecuvântam. Mul
ţumită Domnului, insula mea, — 
căci nu putea să fie un conti
nent. — insula mea era frecven
tată.

Deodată o lumină roză se răs
pândi, iîn cer, dinapoia stâncilor

1 promontoriului, care se profila,
puternic şi aspru. Aurora promp
tă a tropicelor.

Fără îndoială că o ceaţă ma
tinală se condensase în larg, căci 

; vasul, care înainte mereu, nu se 
I mai înfăţişa privirilor mele, de
cât ca o siluetă neprecisă, totuş 
destul de netedă, ca să pot recu- 

| noaşte un vas de războiu.

înţelegi cu câtă încordare, ou 
câtă dragoste piriviam la acest 
salvator! Cu sufletul la gură 
supravegfhiarai viteza şi direcţia 
lui! Da crezi să înţelegeţi, pent
ru că şti că muriam de foame, 
de sfârşială şi că nu mai puteam 
să fac nici o mişcare? Ce vei zi
ce atunci, când vei-afla că, deo
dată. un val îmi mângăiase gles- 
iiea? Că un altul îmi biciui ge
nunchii? Că fluxul se ridica! Şi 
că marea se înălţa iar!

Toată energia oare îmi mai ră
mânea — şi te asigur că aceasta 
era foarte puţină — am concent
rat o în privirea mea; şi ochii 
mei nu părăsiau vasul.

Astfel l-am văzut cu groază 
pălind şi pălind încă, pe măsură 
ce se apropia, pe măsură ce lu
mina zilei creştea . . .

Nu, nu, nu se îndepărta, deoa
rece -se măria mereu! Cât priveş
te ceaţa, nu exista nici cea mai 
mică urmă. Nici un fum pe ocean, 
nici chiar provenind dela coşul 
crucişătorului. Acesta se pierdea 
ca o umbră, pe un zid. când soa
rele se ascunde; numai că era in
versul de data acasta. Şi când 
ziua izbucni, străfulgerând în 
mare, în faţa mea nu mai era ni
mic, Nu mai era decât o brazdă 
spumoasă, al cărui vârf împărţia 
valurile în două păşii străluci
toare şi care contiunau să înain- 
inteze în mare.

¥* *

A M privit această brazdă, 
tremurând de o groază ne

închipuită. Repeziciunea ei scă
dea, Am văzut>o îndreptau du-se 
către promontoriu. Şi atunci am 
observat, în stâncă, o deschidere 
grozavă, într’o peşteră întune
coasă, unde pătrundea marea,

In acest moment mina apărut 
în faţa ochilor toată tristeţea 
ţărmului şi am fost impresionat. 
Era un loc grandios şi funerar, 
adăpostul tăcerii şi al dezolării. 
Stâncile abrupte nu prezentau 
vederii inele decât un haos de 
granit, pe care soarele nu voia 
să-l lumineze, cu razele sale. Pia
tră cenuşie, asta era totul. Dar 
nimic, vai. Nimic nu poate ex
prima ceea ce stăpânia această 
singurătate — ceva fatal şi per
petuu! Nimic. Evoaeă-ţi totuş în 
minte, munţi de ruină, care ar 
fi ultima viziune a unui condam
nat; aminteŞite-ţi mai ales chipul 
.morţilor şi împrumută somnul 
lor, locurilor despre oare vor
besc.

Deci, brazda intră în grota ma
rină şi ceea cemă aşteptam se 
produse... pe când se afunda, o 
formă se preciza în întuneric, 
afinidându-se ea însăşi, către un 
ţărm profund. Noaptea subtera
nă îl făcea să reapară.

Am văzut oaşul, catartele, ţe
vile de aer, turnurile, echipagi- 
ul. spectral, înşiruit dealungul 
bastingagiului. Am văzut însfâr
şit Essen-ul, vasul fantomă, pe 
care nu-1 poţi vedea fără să mo
ri!

Mă gândiam deoi că voiu 
muri, când un va.l mi^a acoperit 
faţa. Scândura, ridicată, a înce
put să se clatine. . .  dar totul 
dispăru pentru mine, într’o ame
ţeală . . .

Şi cum am fost luat mai de
parte, de mare, nu ştiu.

Am revăzut lumina, pe bordul 
unui vas portughez şi de" îndată 
ce îni-am revenit . în fire, am co
mis copilăria, de a. povesti aven
tura mea.

M ’AU asigurat că am visat: 
ceea ce era foarte scuza

bil, din partea mea. Nimic mai 
logic, într’adevăr, decât ca un 
om, lăsat timp de 4 zile, la în
tâmplarea valurilor, să fie jocul 
halucinaţiilor. Oare nu-mi adu
ceam aminte de a fi avut şi alte
le? Haide, haide, trebuia să fiu



8 R E A L I T A T E A

Călugărul Rasputin, care Modele de pijamele de. 

a fost împuşcat de prin- semnate şil făcut de 

ţul Youssoupoff Youssoupoff.

Pijama de plaje.

lin Prinf cârc face 
Pijamale

P RINŢUL Feyix Youssoupoff, 
nepot al fostului Ţar rus, 

şi una dintre cele mai marcante 
figuri din istoria misterioasă a 
liuropei do azi, se amuză., în 
timpurile de pace relativă in 
rare trăim, cu o ocupaţie foarte 
curioasă, în raport cu viata de 
aventuri şi de intrigi de palat 
pe care a dus-o, în vremea dom
niei unchiului săi;: Prinţul, care 
a ajuns cunoscut îji. toată lumea, 
prin uciderea nebunului călugăr 
Rasputin, călugărul care a gră
bit ruina împărăţiei ruseşti, se 
ocupă actualmente cu desemna
rea, în culori bizare, a pijama
lelor pentru femei şi bărbaţi.

Sunt vre-o zece ani, de când 
prinţul era privit drept tânărul

pentru complotişti, Rasputin ca
re nu voia să moară, însemna 
o minune drăcească. De aceea 
Youssoupoff s’a hotărît să între
buinţeze ,,plumbi“ , în loc de 
prăjituri. Prinţul şi-a luat obli 
gatia să aducă, la îndeplinire 
uciderea călugărului. Dâjisul a 
învitat pe Kaspulin în galeria de 
tablouri a palatului său şi spu- 
nându-i:

„Am un portret frumos al 
Mântuitorului, şi mi-ar plăcea 
să-l vezi“ , Rasputin l-a însoţit 
fără nici o opoziţii', în galeria 
de tablouri, care era acoperită 
cu sticlă. Youssoupoff l-a condus 
înaintea icoanei Mântuitorului 
şi între timp şi-a scos din buzu
nar revolverul. Prinţul Yo :ssou

Prinţul Felix Youssoupoff, în cos
tumul naţional, de pe vremea când 

regimul ţarist era in culmea gloriei 

sale. Fiinţai se inspiiă, în desenarea 
pijamalelor, din motivele acestor 

costume

cel mai romantic din llusia, po
sesor al unei imense averi, pa
triot înfocat, şi iubit de toate 
categoriile de oameni, ai ţării 
sale. Prinţul Youssoupoff şi-a fă
cut educaţia la Oxford, în Anglia. 
Considerând pe Rasputin drept 
cel mai mare pericol pentru v ii
torul Rusiei —  o părere pe care 
o împărtăşiau de altminteri mulţi 
alti oameni de seamă ai Rusiei 
—- prinţul s’a hotărît să ucidă 
pe călugăr.

Asasinarea lui Rasputin este 
unul dintre cele mái interesante 
episoade, ale vremurilor dinain
tea revoluţiei. După cum se ştie, 
călugărul a mâncat prăjituri în 
care se pusese otravă; atâta în 
cât se credea că ar fi fost sufi
cientă spre a omorî un regiment 
întreg. Dar aceste prăjituri otră
vite, asupra lui Rasputin n ’au 
avut nici un efect. Astăzi lucrul 
a fost explicat ştiintificeşte, dar

poff este un ochitor din cei mai 
I dibaci. Stând puţin îndărătul 
său, dânsul a spus călugărului”' : 

„Un chip sfânt, pentru un om 
sfânt!“ Şi în  acelaş moment a 

1 apăsat pe trăgaciu. Dar nici 
! plumbul cald, al revolverului 
lui Youssoupoff, n ’a doborît pe 
călugăr, Se părea că Rasputin 

Jar fi nemuritor. Intr’adevăr era 
de o vitalitate extraordinară şi 

! a izbutit totdeauna până atunci 
| să scape, de toate încercările 
cari tindeau să-i curme viata.

Prinţul Youssoupoff a tras mai 
mult gloanţe, după Rasputin, 
caro fugise, şi în cele din urmă 
călugărul a căzut mort la pă
mânt. Youssoupoff a putut ex
clama: „Rasputin e mort! Ru
sia e salvată! L-am ucis ca pe 
un câine! Familia mea se poate 
mândri de a fi salvat patria, din 
mânile unui nemernic!“

Când a izbucnit revoluţia, 
prinţul Youssoupoff a fost nevoit 
însă să părăsiască lîusia şi a 
plecat la Londra, luând cu sine 
şi o mare parte din tezaurul fa
miliei sale. Printre obiectele de 
valoare, salvate, sunt şi două 
ablouri de Rembrandt, care se

cuminte! Dealtminteri. am fost 
pescuit în mijlocul mării, la câ
teva mile de ilacul unde se pier
duse vaporul Nivernais.“

Şi, eu harta în mână, salvato
rii mei îmi demonstrară, că nu 
există, în aceste locuri, nici o in
sulă, nici cea mai mică stâncă...

Aiminţeşte-ţi ce ţi-aun cerut să 
promiiţi mai înainte de a povesti 
naufragiul meu; vei şti astfel ce 
am gândit, despre dovezile şi de
ducţiile tar.

Oh, îşi eiu, m’am întrebat une
ori — ca şi d-ta, în acest mo
ment —■ dacă nu eram nebun. 
Câtuş de puţin! Câtuş de ipuţin! 
Iţi spun; Şi ţi-o spun cu ştiinţă. 
Pentrucă nebunii, vezi d-ta}, îi 
cunosc mai bine decât oricine. 
Am îngrijit pe cei doi fraţi ai 
’uei. . .  atunci nu-i aşa, ştiu ce 
înseamnă asta!

Ei bine, scumpule, n’aveam

dreptate? Povestea mea nu tre
buia să fi© întovărăşită de valuri 
şi de decorul nopţii?

Putem acuim „să ne înapoiem, 
şi să hem şi ,să jucăm, să trăim 
la lumină să trăim în muzică! A 
trăi! Ah! A trăi!

Dar, ascultă tăcere! Tăcere!

Mmirice Rermrd.

găseau între tablourile familiei, 
încă de pe la 1660. Unul dintre 
acestea e chipul lui Titus, iar 
celalt al Magdalenei Van Loos. 
Cele două tablouri au fost vân
dute de prinţ, unui milionar din 
Philadelphia, losef E. Widemer, 
pentru suma de 750 mii dolari 
(12 milioane lei).

După câtva timp prinţul 
Youssoupoff a plecat în America 
ducând cu dânsul cea mai fru
moasă colecţie de giuvaere şi 
obiecte de artă antică, în valoa- 
ne de circa 1 milion de dolari. 
La New-York, prinful care voia 
să-şi răscumpere tablourile, con
form unei clauze din Contractul 
de vânzare, a dat în judecată pe 
milionarul din Philadelphia.

La Londra, vila prinţului din 
Belgrave Square, a devenit cu 
rând locul de întâlnire al aristo
craţiei ruse, care se exilase, din 
! icina revoluţiei. Aici prinful 
Youssoupoff dădea banchete şi 
făcea recepţii, în acelaş gen cu

Automobilul fără şof cur
MER 10A e tara în care ma- Invenţia americanilor deschi-

-- şinismul a luat o enormă de perspective minunate. E •pro-
detwoltare şi unde tot al cince- bab ii că vom putea curând să
lea locuitor posedă un antonio- aducem din garaj până acasă,
bil. dis de dimineaţă, înainte de a

Sus: Concurs senzaţional 

de automobile în America, 

între automobile de valoa

re istoiică. Mecanismul de 

conduceie, pentiu automo

bilele „fără conducător.11

La dreapta: Automobile fără conducere pe drum. Manevraea se 

face prin unde fâiă fir, de către trăsură din napoi

De mai bine de şasezeci de ceasuri 

eram purtat de valuri

costum şi halat, 

care poartă marca 
de fabricaţie „Irfe“.

acele pe care le obişnuia în Ru
sia. Prinţul era secondat de so
ţia sa, prinţesa Irina a Rusiei, 
fiica cea mai mare a marelui 
Duce Alexandru Mihailovici, u n 
chiul Ţarului.

înainte de războiu averea prin
ţului se cilra la circa 350 m i
lioane dolari. Războiul însă l-a 
sărăcit aproape complect, prin 
tul neputând salva decât tablou
rile şi bijuteriile. Timp de doi 
ani, după războiu, dânsul şi fa
m ilia sa, au trăit la Paris, pe 
când părinţii săi stăteau la Ro
ma. Cu toţii trăiau din împru
muturile obţinute, prin zălogirea 
tablourilor şi giuvaericalelor.

Dar prinţul nu putea răm â
nea în inactivitate şi s’a apucat 
de aceea să scrie cărţi. Cărţile 
scrise de dânsul au fost mult 
căutate, dat fiind bogatele sale 
izvoare de informatiuni, despre 
regimul ţarist. Pentru că prin
ţul era tânăr, chipeş şi cu în 
făţişarea foarte distinsă, pe lân 
gă aceasta cunoscut în toată Eu
ropa, s’au găsit mulţi americani, 
cari să-i propună să se angajeze 
ca artist, la cinematograf. Prin
ţul a refuzat până acum, toate 
aceste oferte.

De curând, dânsul din plăce
re, fie din nevoia de a-şi mări 
veniturile, s’a apucat să picteze 
costume, specializându-se în pi
jamale. Prinful se inspiră din 
motivele naţionale ruseşti, ale 
podoabelor care ornau costumele, | 
pe vremea Ţarilor. Pijamalele ' 
sunt chiar croite şi executate de 
dânsul, fiecare purtând semnă
tura „Irfe“, un pseudonim pe 1 
care şi-l'a ales.

Femeile elegante şi aristocra- ; 
tia europeană, se întrec, care j 
mai de care, să aibe câte o pi
jama făcută de Youssoupoff. Se ' 
pare că prinţul nu e câtuş de 
puţin modest când „croieşte“ 
preţurile acestor pijamale. Dar 
cererea e foarte mare şi cliente
lor sale le pasă prea puţin de

Costul ieftin al maşinelor, în
găduie celor, cu oarecare dare 
de mână, să facă tot soiul de în
cercări glumeţe .şi astfel a putut 
avea loc, la Newyork, o cursă 
senzaţională de automobilt', între 
maşini de formă antică.

Dar ceea ce e mai interesant 
şi prezintă şi însemnătate şti
inţifică,, este încercarea, care' se 
face, de a se suprima şofeurii 
automobilelor, de a conduce au
tomobilele cu ajutorul undelor 
electrice.

pleca la lucru, automobilul, pe 
care, după americani şi noi vom 
ajunge să-l ajvem, câte unul de 
fiecare familie, să mergem cu 

{ dânsul la lucru, sau la birou şi 
j în urmă, după ce nu vom mai 
| avea trebuinţă de el, să-l trimi
tem singur, îndărăt, la garaj. 
Maşina va asculta de ordinele 
11 oastre radio-telegra.fice.

Cu drept cutvânt secolul nost

ru poate fi considerat ca secolul 

minunilor ştiinţifice.

La Soldiers Field, din Chicago, unde s’a disputat Campionatul Bo

xului între Dempsey şi Tuney, s’au încasat 3 milioane şi jum. 

dolari (circa 600 milioane lei). Locurile aproape de „Rina" re- 

vândute de speculanţi în ultimul moment, s’au vândut şi cu 10

mii dolari.

preturile ce li-se cer, principalul 
fiind ca haina să poarte semnă
tura „Irfe.“ Dacă prinţul Yous- 
soupoff va continua cu îndelet
nicirea sa, este probabil ca în 
scurtă vreme să întreacă în bo
găţie şi pe Ford şi pe Rockefeller.

HAZURI

„Dragă ilonel, astă noapte co

costârcul ţi-a adus o surioară. Vrei 
s’o vezi?“

— „Nu tăticule, mai bine vreau 

să văd cocostârcul!"



R E  A L I T  A T  E  A

I f t â t r u  • •Arfa
Deschiderea stagiunii teatrale la Cln|

T EATRUL National şi Opera Ro
mână din Cluj de sub direc

ţiunea d-lui Victor Eftimiu, şi-a de
schis Sâmbătă 1 Octombrie a. c. 
stagiunea, în fata unei săli arhi
pline şi într’o atmosferă de adevă
rată sărbătoare.

S’au jucat Crai Nou, libretul de 
V. Alecsandri, Muzica de Porum 
bescu, Rapsozii de d-l V. Eftimiu şi 
Luceafărul de d-l Bretan. Cele trei 
piese s’au bucurat de Mo nituri cu 
totul deosebite şi de interpretări 
cari merită toată lauda.

Publicul'a aplaudat îndelung du
pă fiecare , act, iar la terminarea 
..Rapsozilor" a ovaţionat pe d-l 
V. Eftimiu.

După spectacol s’a dat un ban
chet, în saloanele restaurantului 
New-York, la care au participat 
aproape 200 de persoane.

Duminică 2 Octombrie a avut loc 
■cel de-al doilea festival de deschi
dere. S’au jucat Grigorie Ghica Vodă 
de Depărăteanu şi La Şezătoare de 
d. Brediceanu. Spectacolul s’a în 
ceput cu Simfonia V-a de Beetho
ven executată de orchestra operii, 
apoi a urmat interesanta conferinţă 
a d-lui profesor Rogdan-Duică de
spre Depărăţeanu şi’n urmă repre
zentarea pieselor.

Atât Grigorie Ghica Vodă, cât

ş’i ,,La Şezătoare", au obţinut un 
I netăgăduit succes, datorit în parte 
I interpreţilor şi’n parte montărilor 
fastuoase ce li s’au dat.

D-l V. Eftimiu Directorul general 
al Teatrului Naţional şi Operei Ro
mâne din Cluj, înţelege să nu pre
cupeţească nici un sacrificiu, nu
mai ca reprezentaţiile să fie reu
şite, şi iată dece credem că publi
cului Clujean îi este hărăzită o 
nouă şi fericită epocă teatrală. La 
ambele reprezentaţii de mai sus, au 
a: istat. d-l Al. l apedatu Ministrul ' 
artelor şi al Cultelor şi d-l Juga 
se retarul general.

Premierele următoare la Cluj vur

Săptămâna aceasta, «’a  reluat Ou prilejul centenarului naşterii 
succesul stagiunii trecute „O iemee lui Ibsen se va reprezenta, la Te- 
în flăcări", comedie în 3 acte, de sinul Regina Maria, piesa oetebru- 
Heninequin şi H. De Graisse, cu lui scriitor, „Doamna Inge la Os

ii-nele Ca tuşea Elvas, Mariette Sa- traH.“ 
iloveauu şi d-nii Maxiniilian. Ene-

fi „Giufulici" şi „Glauco". In timp 
ce o parte din trupă va juca la 
Cluj acesite două piese, restul tru
pei va pleca în turneu cu Grigorie 
Ghica Vodă de Depărăţeanu şi Rap
sozii de V. Eftimiu.

Teatrul Naţional din Cluj, va 
monta în actuala stagiunea „Nero- 
ne“ tragedie în versuri de d-l Ra- 

domir Călătorescu, într’o montare
deosebit de fastuoasă.

De asemenea se va juca în cu
rând şi „Comedia fericirii" a lui 
Evreimof, care pe scena Naţionalu

lui Bucureştean a obţinut un atât 
de răsunător succes.

i. u, etc., în roiurile principale.
Iu curând .se va reprezenta co- 

’ nuedia Week-End (musafirii dilui 
P’iss) de Noel Oovard, piesă ce a 
obţinut un succes răsunător, pe 
scenele engiezeşti, cu d-nele Lucia 
Sturza Builandm, Catuşa Elvas, 
Leni Gallér. Irina Nădejde şi d-nii 
Ion Manolescu, M. Enescu. Finţi, 

î etc.
In cursul lenei Qcitomvrie, se va 

mai juca „Scrinul" de Guiraud.

TEATRUL CARAOIALE

A doua premieră a noului teatru 
a fost formată. din două piese: 
„D-şoara lulia" de Strindberg şi 
„Articolul 214“ de Caragiale.

La (i Octonivrie acest Teatru va 
reprezenta „Camarazii" o piesă în 
4 acte de Strinidiberg, cu d-nele Di- 
dia Soltomon, Miţi Dobrescu, A. Lun- 
căceseu şi dinii Valentinianu, Iloei- 
ung, Emílián. etc.

Teatral la Constanta
D UMINICĂ 25 Septembrie a. c. 

s’a inaugurat la Constanţa tea- 
rul Ligii Culturale în prezenţa d-lui 
Preşedinte N. Iorga. Acest teatru a 
fost 'zidit pe cheltuiala d-lui De- 
mostene Tranulis şi donat de d-sa 
Ligii Culturale. D-l Iorga în cuvân
tarea ţinută la deschidere aduce 
elogii marelui filantrop constănţean, 
arătând că gestul cetitorului, e cu 
atât mai preţios, cu c?t dilpă ma
rele război trecut oamenii s’au de
moralizat şi au devenit de un 
egoism necunoscut pî’.nă acum.

A bea inaugurat acest tea tru şi 
ne vine vestea că la Constanţa se 
zideşte un nou teatru, de către d-l 
Y'asile Grigore, cu mult mai mare 
decât celălalt şi care va purta nu 
mele „Regina Maria". Noua clădire, 
lucrată numai în beton armat, va 
avea o lungime de 35 X 13 metri, 
va avea parter, balcon şi 30 loji, 
Teatrul are două faţade, pe str. Şte
fan cel Mare şi General Manu.

In sfârşit Constanţa şi-a acope
rit unul din golurile simţite de 
mult.

Teatrul la 6ala(i
D IX Galaţi ne vine ştirea că s’a 

pornit constriurea unui mare 
teatru, care se va bucura de toate 
înhunătaţirele technice, aduse sce
nelor străine. Era şi timpul. Ma
rele oraş dunărean, suferea de mult 
lipsa unui local propriu spectaco
lelor. dramatice. După' arderea Tea- 
trului Papadopol, reprezentaţiile se 
dădeau în haotica sală a Cinema

tografului Central, cu totul nepotri
vită pentru teatru.

.GRIGORE GHICA VODA" DRAMA LUI DEPĂRĂŢEANU LA TEATRUL NAŢONAL DIN CLUJ

INFORMAŢIUNI

I). Alfréd Moşoiu lucrează la o 
fantazie biblică „Regina din Saba."

I). Ion ’Minulescu a terminat o 
nouă comedie „Amantul anonim." 

* * *

D. Victor Eftimiu, director gene
ral al Teatrelor din Ardeal, lucrea
ză la o piesă istorică al cărui titlu 
nu l-a hotărît încă.

* *
*

D. A. De Hertz a terminat o co
medie în 3 acte „Omul de zăpadă", 
care se'va juca în actuala stagiune 
la Teatrul Naţional din Bucureşti. 

* *
❖

D. N. Chiriţescu lucrează la o 
tragedie în 3 acte „Regele."

„Comedia Franceză" intenţionea
ză să facă anul acesta un turneu, 
prin capitalele diferitelor ţări din 

| răsărit. E probabil că Bucureştenii 
j vor avea fericitul prilej de a admira 
I pe marii artişti parisieni.

Teatrul la Bucureşti

T EATRUL Naţional din capi
tală, după strălucitul succes 

obţiniut cu Cvrano de Bergerac, a 
a el umt săptămâna trecută „Sapho" 

de Daudet şi Beillőt, cu d-na Maria 
Fiilotti în rolul principal femenin. 
fu  această piesă, distinsa societa
ră va pleca în turneu, aşa că la 
li ut'iui eşti, se vor dia numai un mi
mă! restrâns de reprezentaţii. Pen
tru azi. Vineri, este anunţată pre
miera piesei „Omul cu mârţoaga", 

datorită talentatului societar a.] Tea
trului Naţional d. G. Oiprian. In 
distribuţie figurează d-şoara Tanţi 
Bogdan şi d-nii Ion Biezeamu, Ion 
Sârbii, Aulică Atanasescu. George 
Oailboreamu, Maniuis etic.

Piesa eiste aşteptată, cu multă ne
răbdare. de toate cercurile intelec
tualilor bucuneştemi.

In a doua jumătate a lunei Oc- 
tomvrie, se va teta. comedia, lui 
Pieii.e Wodif „Păpuşile", cu d-nele 
Agepsima Maicri Eftimiu, Puia lo- 
nescu, Tanţi Bogdan, Nora Peyof, 
etc. si d-nii ('. Notairra, N. Soreanu, 
G. Vuuca. Vailentiiamm, etc. Direcţia 
de si.'enă o deţine d. Soare Z. SOane.

1). Paul GuiSti va. monta, în luna 
Octouivrie. „Copellia", piesă in ver
suri de d. N. Ottescu. Holul titulál
va fi jucat de d-şoara Tanţi Bog
dan.

I n foaier se repetă, sub direcţia 
de scenă a dlui D. Eneseu, piesa 
„învierea" de H. liataiUe, după ro
manul lui L. Tolstoi. Rolul Mas-

lovei va. fi inte.pietait de d-na Ma- 
ikwr:a Voicuieisou. De altfel, aeest 
rol este una din vechile mari crea
ţii afe distinsei artiste.

In actuala stagiune, Teatrul Na
ţional va mai reprezenta: „Romeo 

şi Julietta" die Sheakespeaire, cu 
d-na Aura Ruzesciu şi d. ViraJca în 
rolurile principale, sub direcţia de 
scenă a (Mini (îogiu Mihăeiscu: „Apus 

ue Soare", tu maestrul Notara; 
„Luminiţa" de d-şoaia Tivii Arhip. 
cu d.i!ale Mania Filotti. Puia lones- 
eu, Milhailiidi şl dnii Soreamu, Va- 
henitiLnîiaimu, etc.. in rolurile principa
le. Punerea în scenă o va face d. V. 
Enesou; „Se caută o jupâneasă" de 
d-na. Luoieţia Petirescu, autoarea pi
esei „Păcat", jucată mai de mult 
la Naţionalul din Bucureşti; „Făc

lia sub obroc" şi „Francisca de Ri- 
mini" de Galnielle d’Anmunzio şi 
„Când noi morţii, vom învia" de 
II. II;. eu. (Această piesă se va juca 
pentru sărbătorirea centenarului 
uri: şui scriitor nordic).

In luna Februarie, Naţionalul bu- 
cuieşt.an. via da o serie de repre. 
/.■ iv (iii, cu d-nia Marim a a Venifcura, 
dela comedia franceză. Se va juca 
„Loirenzaccio" de Musset. piesă re
luată zilele acestea şi la Paris.

TEATRUL MIC

După ce ' a. reprezentat comedia 
„Ginerile d-lui Prefect", localizarea 
d-lui Guşti, cu un succes deosebit, 
compania Fotino-Busfrnski Va repre

zenta „Figurantul" oe Al. Savoir,
I cu d. Fotino în rolul principal. Tn 
această piesă va apare şi d-şoara 
Mohora, o nouă angajată a Teatru
lui mic.

TEATRUL NOSTRU:

In fostul local al Teatrului Popu
lar, Teatrul Nostru, de sub condu
cerea d-lui Sică Alexandrescu, îşi 
va deschide stagiunea la 15 Oc- 
tomvrie a. c., cu piesa „Un erou"

i de Chiriţescu.

TEATRUL EFORIA (Carol cel Mare)

Marţi 25 Octomvrit a. c. încep 
în acest teatru, de curând renovat, 
reprezentaţiile celebrei artiste Emma i 
Gramatica. Prima piesă va fi „Vi
sul unei dimineţi de primăvară" de ! 
G. D'Annunzio.

Ultime informafiuni

TEATRU REGINA MARIA

Compania Buiaindra-Manak'Scu- 
S t o r i n - Maxiniilian a reprezen
tat, Marţi 27 Septemvrie a. c., pen- 
tru p inia oară „Cuiburi sfărâmate",
piesă în 3 aiote de Sandu Teleajen 
şi Adrian Pa-.'u, cu d-na Mariette 
Sado've.vnu şi dnii Manoleseu şi 
Sitoirin, în roiurile principale. Com
pania drajnatiijca dela Regina Ma
rki a dat piesii o montare şi o inter
pretare din cele mai izbutite. Pub
licul entuziasmat a ovaţionat pe 

actori şi autori. Şi deşi critica tace 
unele rezerve, în privinţa valorii 
pie-iei, această premieră a însem
nat. pentru publicul bucureştear:. o 
: cp:ezentaţie de mare succes.

Oraşul Paris a hotărît ridicarea 
unui monument lui Róbert de Flers. 

* $ *

In Japonia s’a interzis reprezen
tarea lui Molliere, piesele acestuia 
fiilid socotite în această ţară con
trare moralei poporului.

* *
*

In Rusia sovietică s’au interzis 
reprezentaţiile pieselor „Romeo şi 
lulietta." de Shakespeare, „Loen- 
grin" de Wagner, „Dama de pică", 
etc. considerate ca nepotrivite men
talităţii revoluţionare.

❖ #❖
Francezii au hotărît ridicarea 

unui monument celebrei dansatoare 
Isadora Duncan. Lucrarea a fost în
credinţată renumitului sculptor 
Bourdelle, unul dintre prietenii şi 
admiratorii marei dispărute.

*  *
*

Cel mai vechili ziar din lume 
„Cin-Paw" a fost suspendat. El 
apărea în China de 600 de ani.

*
La Teatrul Matchurius. din Pa

ris, s’a jucat de curi.nd piesa „La- 
quelle" de d. Anton Bibeşcu, Mi
nistrul României la Madrid.

D. Bibeseu reapare la Rampă, 
după o pauză de 23 de ani. In 1904, 
tot la Paris, la „Theatre de L’Oeu- 
vre", s’a jucat o altă piesă a sa, 
-intitulată ..Le laloux". Şi atunci, 
ca şi acum, compatriotul nostru a 
fost întâmpinat cu elogii de criticii 
francezi.

D-l I. Livescu Directorul Teatru-
1 lui Naţional din Chişinău, a demi- 
'' sionat. In locul d-sale va fi numit 
d-l L. Dauş.

D-l Berariu, directorul Teatrului 
Naţional din Cernăuţi, a demisio
nat. In locul d-sale se speră că va 
fi numit d-l Dragoş Protopopescu.

I) 1 Teodor Speranţă a scris o 
comedie de moravuri în trei acte 
intitulată „Jos papucul."

D-l Eugen Todie autorul roma
nului Hărdăul lui Satan, a scris o 
dramă în trei acte „Omul singur."

D-nii N. Vlădoianu, şi V. Rodan 
lucrează la o nouă comedie intitu
lată „La Şahul Persiei."

D-l I. C. Aslan, care a terminat 
de câţiva ani comedia „Buburel", 
lucrează 1a. o piesă în trei acte 
„Bietele Noastre suflete."

D-l Zaharia Bârsan, fostul director 
al Teatrului Naţional din Cluj, care 
acum se află la Paris, a terminat un 
nou poem în versuri „Domnul de 
rouă."

D-l Octavian Goga lucrează la 
terminarea poerpului brodat pe le- 

! genda Meşterului Manc/je. De ase
meni scrie şi o comedde de mora-
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EZONUL do' campionat este 
acum în lui deocamdată n'a 

adus nici un fel de surpriză. La Ti
mişoara Kinizsi, la Oiadea-Mare Tö
rekvés, la Braşov Coltea, şi-au în
vins rivalii, cu multe goaluri, şi 
în acest fel au devenit favoriţii, 
pentru campionatul regiunei lor. La 
Arad situaţia este neclară, din pri
cina echipelor din Valea Jiului, a 
căror situaţie e nerezolvită. E pro
babil însă că, bine-organizata re
giune Arad, va rezolvi această pro
blemă. Be altfel Aradul este regi
une:'. unde sortii de campionat sunt 
nesiguri, puterile diteritelor echipe 
fiind aproape egale. Şi în regiunea 
Clujului problema campinoatului 
prezintă complicaţii, deoarece echi-

Duminecă ?. avut loc la Cluj o întrecere de rezistentă la mers, cu povară, 

organizată dn Clubul snutiv KKASE, la care au luat parte şi Clubul EKE. 

(Uniuner. Carpatilor din Ardeal). Concmentii împărţiţi în două categorii: seni

ori şi juniori trebuiau să parcurgă în nas, cu sacul în spinare (15 kgr. pentru 

seniori; IC kgr. pentru juniori—până la 17 ani) 25 de km.: din Piaţa Unirii 

dela Cluj nână la Apahida şi înapoi. Au participat 25 de concurenţi şi au 

tăcut drumul 17. Au reuşit dintre seniori: primul Szabó Iosit (EKE) în 3 ora 

13 minute şi 50 secunde. Al doilea Maltrich Arnad (EKE) şi al treilea Man 

Bel? (EKE). Juniori: întâiul Kovács (KKASE) în 3 ore 7 minute şi 47 secunde. 

Al doilea Török István (EKE) al treilea Szabó János (EKE).

Man Béla (EKE) a numărat paşii câţi i-a făcut şi a socotit că parcursul 

întreg de 25 km. au iost 27.365 de paşi fiecare pas fiind de 90 de cm.

Fotografiile noastre reprezintă pe concurenţi împreună cu organizatorii 

şi pe ces 6 câştigători.

Dintro organizatori menţionăm pe d-nii Puica directorul politiei din Cluj, 

Dr. István Karonka, preşedintele de turism în comitetul regional, Victor Schus- 

tei şi Andrási Gyula.

.aceasta, se prezintă eu încredere la ; erau cunoscuţi. Evenimentul cel mai

matchul Ungaria—Cehoslovacia, care 1 important la Viena, este victoria lui.

va avea loc la Budapesta. A produs Rapid împotriva echipei Slavia, din

multă surpriză superioritatea pe care Praga, în matchul de eliminare pen

a arătat-o Intalia, în atletică, fată tru cupa Europei cntrale, aşa încâl

de Ungaria, mai ales alergătorii ma- fostul campion Vienez va veni, îrt

ghiari s'au prezentat într'o formă luptă decisivă, sau cu Spanta sau

mult mai slabă, decât cea sub oaie cu Hungaria.

1. 500 m. fugă. La coardă Petrescu (Stade); la dreapta Petrescu (Olimpia) in spate Marton (Vulcan); Nacea 
şi Sarlen (Stadiu'. 2. Sosirea lui Petrescu (Stadiu) la Strat. 3. Virgil Ioan, câştigătorul la 400 m. garduri.

l Russu Tiberiu (IXinezul) salt în înălţime. C. Geoigescu (Kinezul) salt cu prăjina. Săritura cu prăjina (3.90 metri) Ştefan (Coltea) camp. salt în lungime cu elaa.
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Oeslegările celei de-a 2-a se ie a jocurilor, se primesc la redac

ţie, până la 10 Noembrie cor. Fiecare joc acordă deslegătorului 

an număr oarecare de puncte. Cel care obţine numărul cel mai 

maro de puncte, prin deslegarea celui mai mare număr de jocuri, 

din numerile 35, 36, 37, 38 şi 39 ale Revistei noastre, va primi nn 

premiu de 1.000 (una mie) lei. Premiul al doilea e de 500 (cinci 

ante) lei; premiul al treilea de 300 (trei sute) lei. Următorii şapte 

deslegători primesc câte un volum din operile autorilor români.

Deasemenea vom publica nnmele tuturor deslegătorilor.

Premiile se vor distribui până la 15 Noembrie.

Bonul fit. 3.
Subsemnatul . 

trimit alăturat deslegarea jocurilor No.

Deslegătorii jocurilor noastre, sunt rugaţi să detaşeze 

acest bon şi să ni-1 trimită în plic împreună cu deslegările* 

în  acest fel vom putea ţinea socoteală de notele fiecărui 

deslegător, la împărţirea premiilor.

Concurs fotogenic
Mereu sosesc fotografii la 

redacţia noastră pentru con
cursul fotogenic, al „Realită
ţii", care fără îndoială va avea 
un succes răsunător. Cititorii 
noştrii cunosc de sigur condi- 
ţîunile concursului, publicate 
în câteva din numerile trecute. 
Menţionăm din nou, că vom 
publica într’un număr special, 
toate fotografiile câte ni-se tri
mit. Primim la concurs şi pe 
acele doamne sau domnişoare 
cari participă la concursuri si
milare, organizate după pilda 
noastră, de alte publicaţiune. 
Fotografiile trimise vor fi resti
tuite proprietarelor, după con
curs. Concursul nostru se în
chide la 30 Octomvrie. In pri
mul număr din Noemvrie citi
torii vor găsi „Buletinul de 
Vot“ cu ajutorul căruia să ho
tărască pe cea care urmează 
să fie trimisă de noi la Paris.

CONCURS DE CARICATURI 

Concursul de caricaturi instituit de noi în No. 34 al revistei a 

avut rezultate satisfăcătoare. Dintre încercările trimise, publicăm 

aci următoarele:

Kitzler M. Naum (Bârlad): 1. Nicolau, un cap; 2. Paris, o 

cetate.

M. Blecher (Roman): Nicolae lorga; 2. Vasilache; 3. Char

leston; 4. Generalul.

Franco Mosco: 3. Samy, o pasăre. 4. Lia, 417.

îiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiMitiiiiiiiüiiitiimiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiüiiiiiiiiüiiitiiíiiiiüiiiüi'i.'.fir

Cinematograful ^  Cinematograful
JOCUL No. 1 (cinci puncte)

Prin punerea laolaltă a bucăţilor tăiate se obţine un

JOCUL No. 2. (10 puncte) (

tablou

VENTURILE do dragoste J  clişeele alăturate, "simt protago-
■CTk. ale lui Giaccomo Casanova 

au fost transpuse pe ecran de 
către abilul regizor rus, Alaxaji- 
dru Volkoff. Twan Mosjonkine şi 
Contesa Lina de Lignoro, din

niştii acestui film, reconstituit 

în locurile indicate de „Memo

riile lui Casanova", cu un fast. 
şi o montare indescriptibilă.

ORIZONTAL

1. Oraş

7. Necredincios

8. Rezistenţă variată

10. Care plăteşte dări 

5. Prepoziţie

11. Bolnav

12. Pavăză

16. Provincie în vechea El . dă

19. Oraş în România

20. încăpere la Romani.

VERTICAL

1 Personagiu istoric
2. imponderabil
3. Caz
4. Nefolosit
6. Nume femenin 
9 Acţiune
5 Fixat pentru posteritate 

<3. Se găseşte în munţi 
l i .  Unitate de măsură, în elec

tricitate 
: 5. Horă
18. Obiect de fier.

Un interesant cap de expresie al 

d-lui I. Armăşescu

dată în România, prezintă în- 
tr:un cadru pur naţional 3,Lia“ 
primul său film produs în ţară.

Scenariul filmului datorit d-lui 
Mircea Filoti face să ni-se pe
rinde înaintea ochilor o poveste 
de dragoste cu peripeţii şi. laturi 
emoţionante.

Priceperea d-lui Jean Mihail, 
regizorul filmului, cunoscut pu
blicului nostru din „Manase" şi 
„Băcat“ a contribuit într’o mă
sură considerabilă la succesul 
bine-meritat al .,Liei.‘*

Cu toate că adăugăm la lista 
colaboratori lor preţioşi pe d-1 
Armăşescu care a făcut din ro
lul bătrânului servitor o creaţie 
incontestabilă, nu ne oprim a fi 
ceva mai pretenţioşi faţă de cei
lalţi interpreţi. Cerem lui Vraca, 
talentatul „premier" al Teatru
lui National din Capitală, mai 
multă naturaleţă aminti nd.u-i 
marea diferenţă între jocul de 
scenă şi jocul în film. Deaseme
nea nu găsim „eminente" gro 
zavele stări psichologice ale

SOLUŢIE „învaţă să lioxezi, pot să
spun că numai un ceas mi-a fost 

„E îngrozitor cu nune, de sap. ca după aceea> 0 săptămână

iămâni nu pot să închid un ochiu, întreagă, să nu pot să deschid 

:e trebuie să fac oare?“ ochii"

filme Româneşti

DUPĂ o serie nesfârşită de 
încercări cu rezultate mai 

I mult sau mai puţin mulţumitoa- 
i re şi după o avalanşă de promi- 
j siuni fantastice emise de un re- 
< numit cinematografist rus, „In- 
1 dustria română de filme" prima 
i societate cu baze serioasa fon-

Lillyei Flohr interpreta princi
pală. In restul distribuţiei notăm 

: pe Costescu-Duca, Mia Geo, Da- 
mian, Mario Mirea, etc.

Technica datorită d-lui Jean 
Bertock ne-a multumit într’o 
măsură oarecare şi numai ti-

I nând seama că filmul încredin
ţat. dumisale e românesc; căci 
nu putem trece cu vederea a 
hundenta'tpalpitărilor -de lumină 
datorite unei neglijente înlătura- 
bile. Deasemenea numeroasele 
„surimpresiuni“ nu ne încântă!

Încheiem aducând elogii d-lui 
l Bauer, capitalistul filmului, sin- 
| gurul căruia datorăm recu
noştinţă. Alexe Rosen.


